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【要点抢先看】

1.python中的容器数据类型概述
2.列表类型的异构性、有序性和本地可变性三大优势
2.列表的基本操作（增、删、改、分片索引）
3.列表的分片赋值与本地排序





【妹子说】今天开始学python啦，不过我们从哪里开始学起呢？

Python中有一种被称之为“容器”的数据类型，专门用来存放其他类型的对象，就好比小时候用的文具盒，里面放着铅笔、尺子、橡皮等等。很多人刚刚使用Python的时候，往往最先接触的就是这种容器对象，比如列表、字典、元组等等。它们功能全面，使用也很方便，可以解决很多实际问题。

那么，第一季我们就首先从这些好用、实用的python容器入手吧，第一个就介绍列表：

Python列表用起来非常灵活，它有三大优点，我们一个一个来说，聊完了这三个优点，基本上列表的基本操作我们就掌握了：


第一个优点：

列表里想装啥就装啥，即：他可以包含不同种类、任意类型的对象，甚至可以嵌套列表，专业点的词儿叫：异构性；

我们看一个例子：

L1 = [1, 2, 3, 4, 5]
L2 = [1, 'spam', [2.3, 4]]
L3 = []




看这三个列表的初始化过程，异构性就搞清楚了，特别是L2列表，它同时包含了好几种不同的数据类型，甚至还嵌套了列表。


第二个优点：

列表里装的元素都是有顺序的，可以按照位置序号获取单个元素，也可以用分片的方法来进行多个连续元素的获取，来个专业词汇，叫做：有序性。

按位置序号索引，例如L1[2]这种方式来访问列表中的元素只是最简单的一种，我来重点来说说分片操作这个独特用法，先看看这个例子：

L = [1,2,3,4,5,6,7,8]
print(L[1:3])

[2, 3]




我们从列表L中从左往右截取了一个片段。关于截取片段左右边界与索引值的对应关系，我们只需记住这么一个口诀“左闭右开”就OK了：

分片索引中第一个参数1表示左侧开始的索引1（从0开始计数），因此起始的元素就是整形数2，第二个参数3表示在右侧终止的索引值为3，即整形数4，但要记住他是不包含在截取的序列中的。

分片还有几种常见用法：

如果省略掉终止索引，就表示一直截取到末尾：

L = [1,2,3,4,5,6,7,8]
print(L[1:])

[2, 3, 4, 5, 6, 7, 8]




同理，如果省略掉起始索引，就表示从起始元素就开始截取：

L = [1,2,3,4,5,6,7,8]
print(L[:4])

[1, 2, 3, 4]




还可以用负索引，目前我们使用的都是正索引，即从左往右的索引值，最左侧的索引值为0，往右依次加1；还有一种负索引的表示法，即从右往左数，最右侧是-1，往左依次减1，即-2，-3以此类推：

L = [1,2,3,4,5,6,7,8]
print(L[3:-1])

[4, 5, 6, 7]




【妹子问】：那我想跳着截取呢？

那就用上第三个参数，步进值参数，这个默认是1，即1个挨着1个的取，如果我们想跳着截取，那就得专门设置这个步进参数了。

L = [1,2,3,4,5,6,7,8]
print(L[0::2])

[1, 3, 5, 7]




这时候【妹子问了一个很有内涵的问题】：我对截取出的分片进行修改，会影响到原始的列表吗？

那我们还是眼见为实：

L = [1,2,3,4,5,6,7,8]
b = L[3:-1]
print('before change:b={}'.format(b))
b[0]=111
print('after change:b={}'.format(b))
print('after change:L={}'.format(L))

before change:b=[4, 5, 6, 7]
after change:b=[111, 5, 6, 7]
after change:L=[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8]




很明显，对原始列表L进行分片切割后，产生了一个全新的列表。用变量b获取了L的分片后，实质是获取了L分片的一个新的独立拷贝。因此，你在列表b上做修改，是影响不了L的。


第三个优点：

列表的大小和内容可以随意改变，在插入、删除、修改列表元素时，不需要建立一份新的列表拷贝，而是在原来的内存地址上直接修改列表对象。这个叫“本地可修改”

首先看增加新元素的三个使用场景：

L = [1,2,3,4]
L.append(5)
print(L)

[1, 2, 3, 4, 5]

L = [1,2,3,4]
L.insert(1,10)
print(L)

[1, 10, 2, 3, 4]

L = [1,2,3,4]
L.extend([11,22,33])
print(L)

[1, 2, 3, 4, 11, 22, 33]




这三个用法有些不同，append方法只能在尾部加入；insert方法可在任意位置加入，比如上面例子，我们在列表的索引位置为1的地方加入元素10，如果指定的索引值大于序列的总长度，则自动加到末尾；extend方法则可以在尾部一次性加入多个元素

这时，【妹子自己操作了一把】：

L = [1,2,3,4,5]
L = L.insert(6,2)
print(L[2])

Traceback (most recent call last):
 File "E:/12homework/12homework.py", line 3, in <module>
print(L[2])
TypeError: 'NoneType' object is not subscriptable




然后，就没有然后了。。。这里犯了一个常见的错误，因为我们说过插入是就地修改，而不是返回修改后的新列表。Insert方法的返回值是None，这么干换句话说，会彻底失去之前列表的引用，因为你把None值赋给了L，你就无法找到之前的列表了。append和extend方法也是这样。

删除，依据使用需求也有这几种使用场景：

最简单直接的，用remove方法，传入指定要删除的对象，注意：它也是在原列表上就地删除，返回值为None

L1 = ['aa','bb','cc']
L1.remove('aa')
print(L1)

['bb', 'cc']




这里注意，还有一个内置方法del，它额外的功能是可以删除列表中的一个分片

del L1[1:3]




还有一个pop方法，它在末端删除一个元素，并可以将删除的元素作为返回值返回给调用者

L1 = [1,2,3]
print(L1.pop())#末端删除一个元素，弹出删除的值
print(L1)

3
[1, 2]




【妹子问】那么元素修改，除了像下面这种直接用索引做元素修改的情况外，还有什么有趣的用法？

L = [4,5,6,7,8,9]
L[0] = 0




那必须要来点有意思的，主要就说分片赋值和本地排序这两个问题：

L = [4,5,6,7,8,9]
L[1:3] = ['aa','bb','cc','dd']
print(L)

[4, 'aa', 'bb', 'cc', 'dd', 7, 8, 9]




分片赋值的本质是先在原列表上删除指定分片，然后在删除的位置插入新的列表，因此左右两边的长度可以不等。

本地排序非常方便，看看下面的例子就明白了。注意排序也是在本地修改，而不是将排好序的列表作为返回值返回。

L = [1,5,3,8,3,2,10]
L.sort()
print(L)
L.reverse()
print(L)

[1, 2, 3, 3, 5, 8, 10]
[10, 8, 5, 3, 3, 2, 1]




【妹子说】果然呀，所谓三大优点讲完了，列表的基本用法算是弄明白了，那下次再讲讲字典和元组吧。


给妹子讲python-S01E02学会用字典

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/31582406

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.字典的动态生成方法及字典的合并
2.字典键不存在时的处理技巧
3.一次性高效获取键、值列表方法举例
4.字典的删除与排序





【妹子说】上次讲了列表，今天接着讲讲字典吧。

首先我要说，字典这个容器类型真的非常好用，也非常重要。

字典和列表完全不同，字典里的对象是无序的，他是通过一对对的键和值来反映一种映射关系。字典里，每个键都是唯一的，我们可以通过键来存取对应的值，而不能像列表那样通过位置来索引。

首先来看看怎样用最简单的方法生成一个字典，先弄一个出来再说。

D = {
'name':{'first':'Bob', 'last':'Smith'},
'job' : ['dev','mgr'],
'age' : 0.5,
'addr': 'BeiJing'
}
print(D)
{'job': ['dev', 'mgr'], 'addr': 'BeiJing', 'name': {'first': 'Bob', 'last': 'Smith'}, 'age': 0.5}




从这个例子的输出结果我们可以看出，字典也是可以包含任意的数据类型，即所谓的异构性，甚至可以嵌套一个字典，同时从打印的结果看，字典里的各个元素确实没有什么顺序可言。

对字典值的读取和修改也很简单

D = {'food':'spam', 'quality':4, 'color': 'pink'}
print(D['food'])
D['sex'] = 'gender'
print(D)

spam
{'food': 'spam', 'color': 'pink', 'quality': 4, 'sex': 'gender'}




我们用‘food’键就可以读取其对应的值---字符串对象‘spam’，此外我们还可以原地增加‘sex’键以及对应的值，当然，也可以原地修改其他已有的键和值。


【妹子问】恩，可是我觉得这种方法很死板呀，他要求我们一个一个的把数据手动输入来构建字典，这样子感觉不是很方便呢

这个问题问的太好了。特别是当我们事先不知道字典有哪些键和值的时候，如果想利用在程序中动态获取的数据集来生成字典，上述方法就办不到了。

基于这种需求，我们再介绍其他几个生成字典的方法：

第一种方法：初始为空字典，动态填充新的键和值

D = {}
D['name'] = 'Bob'
D['job'] = 'dev'
print(D)

{'name': 'Bob', 'job': 'dev'}




重点是第二种方法，用列表动态生成字典。

一般来说字典的键是事先约定好的，比如姓名、性别、生日等等，而值往往是要在程序运行过程当中通过用户输入、网页数据抓取等不同手段动态获取的。本方法可以在获取值列表后动态生成一个字典。

key_list = ['a','b','c']
value_list = [11,22,33]
D = dict(zip(key_list, value_list))
print(D)

{'a': 11, 'c': 33, 'b': 22}




第三种方法，用键值对元组组成的列表构造字典。（元组我们后面要讲，就是这个圆括号）

D = dict([('aa',11),('bb',22),('cc',33)])
print(D)

{'cc': 33, 'aa': 11, 'bb': 22}




【妹子问】哦，有了这些好用的方法我就放心啦。还有一个问题：如果我有两个已经生成的字典，想要把他们合并应该怎么做呢？

做法很简单

D1 = {'a':1,'b':2, 'c':3}
D2 = {'c':8, 'd':9}
D1.update(D2)
print(D1)

{'c': 8, 'b': 2, 'a': 1, 'd': 9}




不过要注意，如果这两个字典中有冲突的键，那么会无规律的进行覆盖，所以应该避免这种情况


【妹子说】现在我明白在不同使用场景下如何来生成一个字典了，那我如果访问一个不存在的字典键，应该会报错吧

这么说也对，也不对。

我们具体看看对于键不存在这种情况下的处理技巧。

D = {'a':1,'b':2, 'c':3}
print(D['d'])

Traceback (most recent call last):
 File "E:/12homework/12homework.py", line 2, in <module>
print(D['d'])
KeyError: 'd'




用这种直接访问的方式，如果键不存在就会报错，但是可以引入in判断方法进行避免

D = {'a':1, 'b':2}
print('c' in D)
if not 'c' in D:
print('missing')

False
Missing




其实，有一种更高级的方法实现了上述的判断功能。那就是get方法，get方法中第二个参数指的是键不存在时指定返回的默认值，如果不设置这个值，则返回None

D = {'a':11,'b':22, 'c':33}
print(D.get('d',0))

0




【妹子又问了】我们在实际使用字典时，很多情况下不应该这么一个一个的手动访问字典键吧，比如我想一次性获取所有的键，应该怎么做？

这又是一个好问题，

我们可以用下面的方法来一次性获取包含所有键的列表：

D = {'a': 11, 'b': 22, 'c': 33, 'd': 44, 'e': 55}
print(list(D.keys()))

['b', 'a', 'd', 'e', 'c']




D.Keys方法返回的是一个迭代器，而不是直接就给出一个列表，关于迭代器后面会专门讲的，这里只需记住此处将迭代器作为参数来初始化一个list，可以一次性生成所有的键，并将其打印出来。

想获取值的列表，处理方法也十分类似

D = {'a': 11, 'b': 22, 'c': 33, 'd': 44, 'e': 55}
print(list(D.values()))

[11, 33, 44, 55, 22]




我们还可以用同样类似的方法同时获取键值对的列表

D = {'a': 11, 'b': 22, 'c': 33, 'd': 44, 'e': 55}
print(list(D.items()))

[('d', 44), ('a', 11), ('c', 33), ('e', 55), ('b', 22)]





【妹子说】和列表相类比，下面是不是也得说说字典的删除和排序问题？

对，字典和列表大同小异。而且删除也是利用del和pop两种方法，

D = {'a': 11, 'b': 22, 'c': 33, 'd': 44, 'e': 55}
del D['a']
print(D)

{'b': 22, 'c': 33, 'e': 55, 'd': 44}




pop方法是在删除指定键对应的元素的同时，返回这个键所对应的值

D = {'a': 11, 'b': 22, 'c': 33, 'd': 44, 'e': 55}
print(D.pop('a'))
print(D)

11
{'b': 22, 'e': 55, 'd': 44, 'c': 33}




【妹子反问我了】我记得你最开始的时候说，在字典里对象是无序的呀，那怎么还存在排序的概念呢？

原来是挖坑在等我呀，字典的排序操作实际上是在对键进行排序，他返回一个排好序的键的列表

D = {'a': 11, 'b': 22, 'c': 33, 'd': 44, 'e': 55}
print(sorted(D))
print(sorted(D.keys()))

['a', 'b', 'c', 'd', 'e']
['a', 'b', 'c', 'd', 'e']




这里埋一个伏笔，内置函数sorted接受的都是可迭代对象，这个反复出现的概念后面我们一定会好好谈谈。


【妹子说】恩，今天讲的真挺多的，我发现字典挺有特色的，用法也确实挺灵活的，下一集再说说元组呗。


给妹子讲python-S01E03元组的使用

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/31843146

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.元组是不可变的列表
2.元组的访问和元素的获取
3.基于位置偏移的索引和分片操作与列表相同
4.如何对不可变的元组进行排序





【妹子说】今天这一集，我们来学学容器这一部分的最后一块内容，元组吧~

元组很简单，核心就是一句话：可以看作是不可变的列表

T = (1,2,3,4)
M = ('spam', 3.0, [11,22,33])
print(T[1])
print(M[2][0])

2
11




元组有一种特殊的方法，可以一次性获取元组中的所有项

a,b = (1,2)
print('a={},b={}'.format(a,b))

a=1,b=2




他也可以和其他元组进行连接操作

T1 = (1,2,3,4)
T2 = (5,6,7,8)
print(T1 + T2)

(1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8)




基于位置偏移的操作如索引和分片，元组和列表的用法完全一样。他和列表的关键区别在于他的不可变性，这有利于保持数据的完整性。

至于说元组的排序，由于其不可变性，所以就地排序肯定是不行的.

元组排序的一种方法是先将其转化为列表，本地排序后再转化回元组

T = ('cc','bb','dd','aa')
tmp = list(T)
tmp.sort()
T = tuple(tmp)
print(T)

('aa', 'bb', 'cc', 'dd')




或者用内置sorted方法，传入一个元组，返回一个已经排好序的list序列

T = ('cc','bb','dd','aa')
print(sorted(T))

['aa', 'bb', 'cc', 'dd']




元组不难，主要内容就讲这么多了。

【妹子说】和前面两集相比，元组的内容确实轻松不少。这样，基本的容器知识我们就学完啦，那后续我们继续学习新的内容吧~


给妹子讲python-S01E04容器遍历和列表解析式

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/31844987

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.遍历容器的基本方法
2.列表解析式和字典解析式的用法





【妹子问】前面三集我们学习了三种基本的容器，现在我有一个疑问，我们如何依次访问容器中的所有元素呢？

好问题，那这一集我们就初步学习如何遍历这些容器。

这个容易，python里也用for语句，但用起来比C语言里的语法更简洁一些，我们看看列表迭代的例子：

for x in [1,2,3]:
    print(x)

1
2
3




字典因为涉及到键和值两个元素，稍微有一些不同，我们举两个常用的方法

第一种方法，通过遍历键来索引对应的值

D = {'a':1, 'c':2, 'b':3}
for k in D:
    print('{}--->{}'.format(k,D[k]))

c--->2
a--->1
b--->3




再说说第二种方法。

用字典的items方法可以返回可迭代对象，通过对这个可迭代对象进行逐次迭代，就能获取其每一个键值对的元组，然后，即可同时取出键和值了。

D = {'a':1, 'c':2, 'b':3}
for k,v in D.items():
    print('{}--->{}'.format(k,v))

c--->2
b--->3
a--->1





【妹子说】python中对于容器的遍历看上去很简洁，那这一集标题中的列表解析式是干什么用的？

列表解析式是python中的一个亮点语法。本质上就是用列表来构建列表，通过对已有列表中的每一项应用一个指定的表达式来构建出一个新的列表。列表解析式的优势是编码简单，运行起来很快。

列表解析式的三个核心要素是：

1.作用于输入序列的运算表达式；

2.对输入序列的循环表达式；

3.对输入序列的过滤条件，其中过滤条件是可选的。

【妹子说】别光说一二三，来举个例子说说

比如我们想要用列表a生成列表b，其中列表b中的每个元素都是a中对应元素的二次方

a = [1,2,3,4,5,6,7,8,9,10]
b = [x**2 for x in a]
print(b)

[1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100]




这个例子中，输入序列是a，运算表达式是x**2，循环表达式是for x in a。这个例子没有使用过滤条件，因此就使用了列表a中的所有元素来构造列表b，如果我们只想用列表a中所有能被3整除的元素来构造列表b呢，那就得用上过滤条件了。

a = [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]
b = [x**2 for x in a if x % 3 == 0]
print(b)

[9, 36, 81]




同样，对于字典也有同样的用法。

字典解析式，可以用字典以及列表等这些可以迭代的数据类型，来构造一个新的字典。

先看用字典构造字典

D1 = {'a': 1, 'b': 2, 'c': 3}
D2 = {k: v*2 for (k, v) in D1.items()}
print(D2)

{'b': 4, 'a': 2, 'c': 6}




再举一个用列表构造字典的例子：

D = {c:c*4 for c in ['a', 'b', 'c', 'd']}
print(D)

{'d': 'dddd', 'a': 'aaaa', 'c': 'cccc', 'b': 'bbbb'}





【妹子说】python容器遍历的语法看上去简洁而清爽。解析式呢，我感觉是遍历语法的一种更高级的展现和应用，使用简洁，而且可读性也比较强。这一集在前面几集的基础上，我感觉是一个总结和提升。


给妹子讲python-S01E05字符串基本用法

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/31883431

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.字符串支持一些容器的基本操作，如分片索引
2.字符串的不可修改特性
3.字符串的连接、遍历和成员测试
4.字符串赋值操作中的深拷贝与浅拷贝





python中一项很重要的工作就是文本处理，与之紧密相关的数据类型是字符串，从这一集开始，我们由浅入深介绍一系列关于字符串的内容。

【妹子说】之前刚刚介绍了容器，字符串应该可以看做是字符的容器吧？

可以这么理解，字符串就是由单个字符组成的有序序列，且不可修改。

类比前面提到的列表，如正向索引、反向索引、分片索引等基于偏移量的基本操作，字符串都是支持的。

下面列举一些与列表类似的操作，需要强调一点的是字符串的分片操作，分片就是从一整个字符串中分离提取出一部分内容（即子字符串），从而获取所需的部分数据，并且python返回的是包含所获取元素的新对象。

分片操作在实际使用时用处很多，比如：我们可以在命令行字符串中去分离感兴趣的参数列表。

s = 'abcdefg'
print(s[0])
print(s[-2])
print(s[1:4])
print(s[1:4:2])
print(s[-1:1:-1])
print(len(s))

a
f
bcd
bd
gfedc
7




再来看看字符串的不可修改特性。

s = 'abcd'
s[0] = '4'

Traceback (most recent call last):
 File "E:/12homework/12homework.py", line 2, in <module>
   s[0] = '4'
TypeError: 'str' object does not support item assignment




再说说两个字符串之间的连接操作。即所谓的字符串相加，返回连接后生成的新字符串

s1 = 'abcd'
s2 = '1234'
s = s1 + s2
print(s)

abcd1234




【妹子说】那字符串的赋值，也是用=直接赋值吧

对，不过针对赋值，有深拷贝和浅拷贝两种意义截然不同的方式。

下面这种赋值方法实际上是对象的深拷贝，即赋值左右的两个对象具有相同值，但是是位于不同内存片区的对象

s = ['abcdefg']
a = s[:]
print(a)
print(s is a)

['abcdefg']
False




而如果是像下面这样直接赋值，则左右两个对象实际上被分配的是同一个内存空间，即所谓的浅拷贝

s1 = 'abcdefg'
s2 = s1
print(s1 == s2)

True




【妹子说】明白了，那字符串作为一种序列，也能进行遍历和成员关系测试吧。

当然，可以使用for语句在一个字符串中进行循环迭代，并使用in操作符对字符和子字符串进行成员关系的测试

s = 'hacker'
for c in s:
    print(c, end=' ')

h a c k e r 





print('k' in 'school')

False




以上都是字符串与容器相类似的一些操作，有之前几集学习的基础，接受起来还是挺容易的。

【妹子说】把字符串和容器序列进行类比，很多用法就不言自明了。这些共性的方法倒是好理解，也比较简单，那后面再介绍一些字符串的独门秘诀吧。




给妹子讲python-S01E06字符串用法进阶

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/31884764

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.字符串的查找与替换
2.字符串的提取、连接与空白去除
3.字符串的格式化输出与类型转换
4.转义字符与原始字符串





【妹子说】前面一集是初步接触了字符串，这一集可得多讲讲字符串的进阶用法呀。

没问题，首先我们说说python文本处理的头号工具：字符串的查找与替换。就类似于你在word里常用的ctrl+f那个功能。

字符串的find方法实现子字符串查找的操作，如果包含待查找的子字符串，find方法就返回他的偏移值，如果没有找到，就返回-1

s = 'abcdef'
print(s.find('cde'))
print(s.find('xy'))

2
-1




替换操作运用的是replace方法，参数是原始子字符串和用于替换的子字符串，之后进行全局搜索并替换。

s = 'abcdef'
print(s.replace('bcd','XXX'))

aXXXef




第三个参数表示替换的次数，如果不设置就表示全部替换，否则就表示替换前几个


再一个就是字符串的提取功能，用split方法。利用字符串中存在的分隔符，将其拆分成子字符串，并返回其所组成的列表，这个在文本获取及解析的过程中是非常有用的。

s = 'Tom,21,USA,UCLA'
l = s.split(',')
print(l)

['Tom', '21', 'USA', 'UCLA']




如果这些字符是空格隔开的，方法也是一模一样的

s = 'Tom 21 USA UCLA'
l = s.split(' ')
print(l)

['Tom', '21', 'USA', 'UCLA']




那反过来，如果要将列表中的元素连接成一个字符串呢，那也有对应的方法，即join方法。他使用指定的分隔符将列表中的元素连接成一个字符串，并用指定的分隔符对其进行分割。

这里的分隔符可以是一个空字符，相当于直接连接

L = ['s', 'p', 'a', 'm', 'm', 'y']
s = ''.join(L)
print(s)

spammy




也可以实际指定一个分隔符，如“-”

L = ['s', 'p', 'a', 'm', 'm', 'y']
s = '-'.join(L)
print(s)

s-p-a-m-m-y




如果字符串的两侧有空格、回车换行等，则可以用strip方法将这些“非内容”部分都去掉，使之变成一个“干货”

s = '    Tom 21 USA UCLA\n\n'
print(s)
print(s.strip())

Tom 21 USA UCLA


Tom 21 USA UCLA




从结果看，字符串左侧的空格和右侧的换行，都被去掉了。

我们再来谈谈字符串的格式化输出。

python中字符串的格式化输出我觉得非常好用，因为我们并不是总能一开始就能获得一个信息完备的字符串常量，很多关键信息是在运行时从其他地方获取并需要动态赋值的。

比如就说我吧，名字是酱油哥，28岁老叔叔，本硕毕业于HUST和THU。如果这里面的关键个人信息都是在运行的过程中赋值的，那该怎么用呢？看看这个例子：

name = '酱油哥'
age = 28
school = ['HUST','THU']
s = 'name:{},age:{},and graduates from{}'.format(name,age,school)
print(s)

name:酱油哥,age:28,and graduates from['HUST', 'THU']




这里我们不难发现，每一个花括号就是一个占位符，后面的变量依次进行对应，最关键的是，这三个变量分别是不同的对象类型，甚至还有一个列表对象，但是在字符串格式化时不需要我们对此进行任何的区分、处理。

至于说占位符和格式化方法中各参数的对应关系，上面使用的是默认的情况，即：按顺序、一一对应。

当然，也可以显式的指明各个占位符的顺序

template = '{1},{0} and {2}'
s = template.format('spam', 'ham', 'eggs')
print(s)

ham,spam and eggs




也可以按照键的顺序进行对应排列，这一种感觉用的更常见一些

template = '{key1},{key2} and {key3}'
s = template.format(key1 = 'spam', key2 = 'ham', key3 = 'eggs')
print(s)

spam,ham and eggs




在格式化的方法中，还包括一些特殊的数字输出的案例，我们重点说两个，一个是浮点数指定位数输出，一个是二进制数输出。

比如，这个例子，我们保留两位小数输出浮点数

template = 'float number = {:.2f}'
s = template.format(10.4567)
print(s)

float number = 10.46




再者，用二进制输出指定数据

template = 'number = {:b}'
s = template.format((2 ** 16) -1)
print(s)

number = 1111111111111111




最后，我们来谈谈字符串中的转义符，碰到斜杠进行转义，这是一个常识，常见的一个例子：

s = 's\tp\nam'
print(s)

s p
Am




转义字符有很多，但是我并不是想着重说这个，因为学过C语言的都对此有所了解，大不了要用的时候再去查嘛。

这里要说一下python里的一个反其道而行之的方法，就是原始字符串：

如果想表达一个文件名的时候，转义字符反而会引入麻烦，里面的\n和\t都会被换行符和制表符所替代，此时我们不需要转义，倒是想所见即所得，这就得使用raw字符串，在字符串前加一个r就能关闭转义机制。

s = r'c:\new\test.py'
print(s)

c:\new\test.py




【妹子问】那python字符串可以自由的转换数字和字符串么？

这个问题很好，python的方便之处就体现在许多这样的小细节上，我们来谈谈字符串、int类型和浮点类型的转换。

设想这么一个背景，如果脚本从文件或用户界面得到一个文本字符串形式的数字，则需要使用转换工具进行预先处理，否则会报错。

s = '19'
i = 3
print(s+i)

Traceback (most recent call last):
 File "E:/12homework/12homework.py", line 3, in <module>
print(s+i)
TypeError: Can't convert 'int' object to str implicitly




正确的做法是：

将字符串转换为int型

s = '19'
i = 3
print(int(s) + i)

22




将int型转换为str型

s = '19'
i = 3
print(s + str(i))

193




字符串和浮点数转换的方法是

print(float('1.5'), str(4.56))




十进制int和二进制直接的转换

print(bin(12))
print(int('1110',2))

0b1100
14




有了这些函数，我们就能十分方便的实现这些转换功能了。

【妹子说】感觉头皮略微发麻呀，说实话不太喜欢类似这一集的知识内容，感觉知识点很琐碎也很刻板。不过没办法，都是应用所必须的，那就多加练习吧~


给妹子讲python-S01E07字符编码历史观-从ASCII到Unicode

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/29318105

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.字符编码与解码的概念
2.ASCII编码到Unicode编码的发展过程
3.容易混淆的字符编码与字符代码





【妹子说】上两集基本上让我们熟悉了字符串的常见用法，不过倒也让我想起一直以来困惑的一些概念：ASCII码、Unicode、字符编码什么的，一直没搞明白过，今天不妨就来介绍一下这方面的内容吧。


关于字符编码的概念太多太杂，当ASCII、GB2312、Unicode、UTF-8、UTF-16、编码、解码等诸多名词一股脑堆上来时，确实容易让人迷糊。

为了把这些问题讲清楚，今天换一种讲法，不讲编程，只讲故事，从历史维度，在时间轴上梳理计算机在不同语言国家不断发展的过程，以此来彻底搞清楚这些概念。


字符编码与解码是什么？

计算机自己能理解的“语言”是二进制数，最小的信息标识是二进制位，8个二进制位表示一个字节；而我们人类所能理解的语言文字则是一套由英文字母、汉语汉字、标点符号字符、阿拉伯数字等等很多的字符构成的字符集。如果要让计算机来按照人类的意愿进行工作，则必须把人类所使用的这些字符集转换为计算机所能理解的二级制码，这个过程就是编码，他的逆过程称为解码。


ASCII到Unicode的演进过程

计算机最开始在美国被发明使用，需要编码的字符集并不是很大，无外乎英文字母、数字和一些简单的标点符号，因此采用了一种单字节编码系统。在这套编码规则中，人们将所需字符集中的字符一一映射到128个二进制数上，这128个二进制数最高位为0，利用剩余低7位组成00000000~01111111（0X00~0X7F）。

0X00到0X1F这32个二进制数来对控制字符或通信专用字符（如LF换行、DEL删除、BS退格）进行编码，0X20到0X7F共96个二进制数用来对阿拉伯数字、英文字母大小写和下划线、括号等符号进行编码。将这套字符集映射到0X00~0X7F二进制码的过程就称为基础ASCII编码，通过这个编码过程，计算机就将人类的语言转化为自己的语言存储起来；反之，从磁盘中读取二级制数并转化为字母数字等字符以供显示的过程就是解码了。

随着计算机被迅速推广使用，欧洲非英语国家的人们发现这套由美国人设计的字符集不够用了，比如一些带重音的字符、希腊字母等都不在这个字符集中，于是扩充了ASCII编码规则，将原本为0的最高位改为1，因此扩展出了10000000~11111111（0X80~0XFF）这128个二进制数。这其中，最优秀的扩展方案是ISO 8859-1，通常称之为Latin-1。Latin-1利用128~255这128个二进制数，包括了足够的附加字符集来涵盖基本的西欧语言，同时在0~127的范围内兼容ASCII编码规则。

随着使用计算机的国家越来越多，自然而然需要编码的字符集就越来越庞大，早先的ASCII编码字符集由于受到单字节的限制，其容量就远远不够了，比方说面对成千上万的汉字，其压力可想而知。因此中国国家标准总局发布了一套《信息交换用汉字编码字符集》的国家标准，其标准号就是GB 2312—1980。这个字符集共收入汉字6763个和非汉字图形字符682个，采用两个字节对字符集进行编码，并向下兼容ASCII编码方式。简言之，整个字符集分成94个区，每区有94个位，分别用一个字节对应表示相应的区和位。每个区位对应一个字符，因此可用所在的区和位来对汉字进行两字节编码。再后来生僻字、繁体字及日韩汉字也被纳入字符集，就又有了后来的GBK字符集及相应的编码规范，GBK编码规范也是向下兼容GBK2312的。

在中国发展的同时，计算机在全世界各个国家不断普及，不同的国家地区都会开发出自己的一套编码系统，因此编码系统五花八门，这时候问题就开始凸显了，特别是在互联网通信的大环境下，装有不同编码系统的计算机之间通信就会彼此不知道对方在“说”些什么，按照A编码系统的编码方式将所需字符转换成二进制码后，在B编码系统的计算机上解码是无法得到原始字符的，相反会出现一些出人意料的古怪字符，这就是所谓的乱码。

那么统一字符编码的需求就迫切摆在了大家眼前，为了实现跨语言、跨平台的文本转换和处理需求，ISO国际标准化组织提出了Unicode的新标准，这套标准中包含了Unicode字符集和一套编码规范。Unicode字符集涵盖了世界上所有的文字和符号字符，Unicode编码方案为字符集中的每一个字符指定了统一且唯一的二进制编码，这就能彻底解决之前不同编码系统的冲突和乱码问题。这套编码方案简单来说是这样的：编码规范中含有17个组（称为平面），每一个组含有65536个码位（例如组0就是0X0000~0XFFFF），每一个码位就唯一对应一个字符，大部分的字符都位于字符集平面0的码位中，少量位于其他平面。


字符编码和字符代码的概念区分

既然提到了Unicode编码，那么常常与之相伴的UTF-8，UTF-16编码方案又是什么？其实到目前为止我们都一直混淆了两个概念，即字符代码和字符编码，字符代码是特定字符在某个字符集中的序号，而字符编码是在传输、存储过程当中用于表示字符的以字节为单位的二进制序列。ASCII编码系统中，字符代码和字符编码是一致的，比如字符A，在ASCII字符集中的序号，也就是所谓的字符代码是65，存储在磁盘中的二进制比特序列是01000001（0X41，十进制也是65），另外的，如在GB2312编码系统中字符代码和字符编码的值也是一致的，所以无形之中我们就忽略了二者的差异性。

而在Unicode标准中，我们目前使用的是UCS-4，即字符集中每一个字符的字符代码都是用4个字节来表示的，其中字符代码0~127兼容ASCII字符集，一般的通用汉字的字符代码也都集中在65535之前，使用大于65535的字符代码，即需要超过两个字节来表示的字符代码是比较少的。因此，如果仍然依旧采用字符代码和字符编码相一致的编码方式，那么英语字母、数字原本仅需一个字节编码，目前就需要4个字节进行编码，汉字原本仅需两个字节进行编码，目前也需要4个字节进行编码，这对于存储或传输资源而言是很不划算的。

因此就需要在字符代码和字符编码间进行再编码，这样就引出了UTF-8、UTF-16等编码方式。基于上述需求，UTF-8就是针对位于不同范围的字符代码转化成不同长度的字符编码，同时这种编码方式是以字节为单位，并且完全兼容ASCII编码，即0X00-0X7F的字符代码和字符编码完全一致，也是用一个字节来编码ASCII字符集，而常用汉字在Unicode中的字符代码是4E00-9FA5，在文末的对应关系中我们看到是用三个字节来进行汉字字符的编码。UTF-16同理，就是以16位二进制数为基本单位对Unicode字符集中的字符代码进行再编码，原理和UTF-8一致。

因此，我们可以看出，在目前全球互联的大背景下，Unicode字符集和编码方式解决了跨语言、跨平台的交流问题，同时UTF-8等编码方式又有效的节约了存储空间和传输带宽，因而受到了极大的推广应用。


【妹子说】故事讲的不错啊，之前对这些概念感觉是一团乱麻，这一集讲清楚了字符编码的发展历史，容易让人明白为什么某一时刻就出现了某种编码方式，搞清楚了来龙去脉，对字符编码就好理解了。


附表：

Unicode字符代码与UTF-8编码的对应关系

—————————————————————–

0000 0000-0000 007F | 0xxxxxxx

0000 0080-0000 07FF | 110xxxxx 10xxxxxx

0000 0800-0000 FFFF | 1110xxxx 10xxxxxx 10xxxxxx

0001 0000-0010 FFFF | 11110xxx 10xxxxxx 10xxxxxx 10xxxxxx












给妹子讲python-S01E08理清python字符编码

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/31920527

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.python中编、解码的本质是文本字符串和字节字符串的相互转换
2.python中编、解码方法举例及过程解析
3.unicode、latin-1、ASCII编码方式的兼容性问题
4.读取二进制文件





上一集讲清楚字符编码的基础概念后，我相信这一集再来介绍python中的字符编码就会容易的多。

通过上一集我们知道，ASCII码（包括其最常见的超集Latin-1）依赖这样的一个假设，即每一个字符与一个字节相匹配，由于存在太多的字符，因此不可避免的会出现问题，Unicode字符集通过使用4个字节来表示1个字符，则解决了该问题。

首先来介绍一下Python中的两种字符串：

Python中有两种字符串：文本字符串和字节字符串。其中文本字符串类型被命名为str，内部采用Unicode字符集（兼容ASCII码），而字节字符串则直接用来表示原始的字节序列（用print函数来打印字节字符串时，若字节在ascii码范围内，则显示为ascii码对应的字符，其余的则直接显示为16进制数），该类型被命名为bytes。

看一个简单的例子：

s = 'apple'
b = b'apple'
print(b)
print(type(b))
print(s)
print(type(s))

b'apple'
<class 'bytes'>
apple
<class 'str'>




再近距离的看看bytes类型字节字符串，本质上它就是一串单字节16进制数

b = b'apple'
print(b[0])
print(b[1:])
print(list(b))

97
b'pple'
[97, 112, 112, 108, 101]





【妹子说】那这和编码、解码有何关联呢？

从本质上来说，编码和解码就是str和bytes这两种字符串类型之间的互相转换。

str包含一个encode方法，使用特定编码将该字符串其转换为一个bytes，这称之为编码。bytes类包含了一个decode方法，也接受一个编码作为单个必要参数，并返回一个str，这称之为解码。这种转换操作是显式的操作，且必须根据数据被编码时采用的编码类型进行解码。

首先说说编码，即将unicode的str文本字符串转换为bytes的字节字符串，可以显式的传入指定编码（一般来说采用utf-8编码），或使用平台的默认编码。

s = 'π排球の'
b1 = s.encode('utf-8')
b2 = s.encode()
print(b1)
print(b2)

b'\xcf\x80\xe6\x8e\x92\xe7\x90\x83\xe3\x81\xae'
b'\xcf\x80\xe6\x8e\x92\xe7\x90\x83\xe3\x81\xae'




那么我们看看，在不写编码的时候，平台默认的编码方式到底是什么

import sys
print(sys.platform)
print(sys.getdefaultencoding())

win32
utf-8




可以看出我这个平台默认选择的是utf-8编码方式。


接下来我们来比较一下unicode、latin-1、ASCII编码方式的兼容性问题:

首先，非ASCII字符无法使用ASCII编码转换成字节字符串

s = 'π排球の'
b = s.encode('ascii')

Traceback (most recent call last):
 File "E:/12homework/12homework.py", line 2, in <module>
   b = s.encode('ascii')
UnicodeEncodeError: 'ascii' codec can't encode characters in position 0-3:
 ordinal not in range(128)




其次，Latin-1和unicode编码方式不兼容。

例如，重音字符会在latin-1字符集和unicode字符集中同时存在，但是通过latin-1和unicode编码方式编出来的字节流是不一样的，注意，虽然unicode字符集是包含了latin-1字符集，但是不代表utf-8编码方式兼容latin-1编码方式。因为unicode字符集中除了ascii字符集外，都是采用多字节的编码方式，而latin-1一律采用单字节的方式

s = 'Äè'
print(s.encode('utf-8'))
print(s.encode('latin-1'))

b'\xc3\x84\xc3\xa8'
b'\xc4\xe8'




只有ascii字符集中的字符，三种编码方式得到的结果才完全一致。对unicode进行编码的时候，针对常规的7位ASCII文本，由于utf-8以及latin-1编码方式都是兼容ASCII的，所以结果都是一样的。

s = 'abc'
print(s.encode('utf-8'))
print(s.encode('latin-1'))
print(s.encode('ascii'))

b'abc'
b'abc'
b'abc'




【妹子说】那对应的，再来谈谈decode解码方法吧。

将bytes类型字符串转换成str类型的unicode文本字符串也是一样，要么指定编码参数，要么使用平台的默认参数。这个例子中，我们要操作的字节字符串b是通过utf-8编码方式对文本字符串'π排球の'编码而形成的。

b = b'\xe6\x8e\x92\xe7\x90\x83'
s1 = b.decode(encoding='utf-8')
s2 = b.decode()
s3 = b.decode(encoding='latin-1')

print(s1)
print(s2)
print(s3)

排球
排球
æŽ’ç�ƒ




值得注意的是，最后一行代码想通过latin-1解码字节字符串，由于字节字符串是通过utf-8编码形成，因此这样解码形成得到的只能是乱码。

Utf-8编码是用两个字节来表示非ASCII的高128字符，而latin-1则是用一个字节来一一对应


【妹子说】计算机用二进制来存储信息，而却能在各种应用中显示我们需要的文字，这应该是字符编、解码的应用吧。

很对，下面我们来说说文本文件读取时的编、解码问题

当一个文件以文本模式打开的时候，被读取的二进制存储数据（也就是存储的字节字符串）会自动被解码（依据显式提供的编码名称或平台默认的编码名称），并且将其返回为一个str。写入文件时，会接受一个str，并且将其传输到文件之前自动编码成字节字符串以供磁盘存储。

当一个文件以二进制模式打开时，需要在open方法的模式字符串参数里添加一个b，此时读取的数据不会以任何方式解码，而是直接返回其原始内容，即一个bytes对象；写入文件时，接受一个bytes对象，并且将其传送到文件中且不进行修改。

在读取文本文件的时候，如果open函数没有声明他们如何编码，python3会因其所运行的系统而选取默认的编码方式，默认情况下，python3 期望文件使用 utf-8进行编码。但由于文件并不总是在同一个系统中被保存和打开，因此会带来乱码的风险，所以我们需要显式的指定编码。

补充的说明一下，可以很简单的进行一个分类：处理图像文件、设备数据流等，可以使用bytes和二进制模式文件处理；而如果要处理的内容实质是文本的内容，例如程序输出、HTML、国际化文本或CSV或XML文件，则可能要使用str和文本模式文件

例如，我们先把AÄBèC用UTF-8编码后存入utf-8data文件，再来读取他，具体看看这里是如何实现的。

s = 'AÄBèC'

with open('utf-8data','w',encoding='utf-8') as f:
   f.write(s)

with open('utf-8data','r',encoding='utf-8') as f:
   u_str = f.read()
print(u_str)


AÄBèC




这里用到的文件读写的方法后面的章节会详细介绍，现在知道他是什么就好了。


以二进制的形式读取文件。

还有一种我们之前介绍过的用法，文本字符串在存储到磁盘的时候会编码成字节字符，因此我们也可以先以字节字符串的形式从文件中将其读取，然后再进行解码。

这样做的原因有二，一种是所接收的可能是非文本数据，如一个图像文件；另一个潜在原因是无法确定所读取文本文件的编码，可能需要依据其他信息再确定：

with open('utf-8data', 'rb') as f:
   byte_str = f.read()

print(byte_str)
print(byte_str.decode(encoding='utf-8'))

b'A\xc3\x84B\xc3\xa8C'
AÄBèC




字符串编、解码在python中很重要，特别是在网络爬虫等网络应用程序中，在后面的实际应用中会感受到他的作用会越来越明显。

【妹子说】这一集的内容很多，细致剖析了python中的两种字符串类型和编、解码的处理方法。再结合之前的三集，就能从基本使用、字符编、解码的维度闭环出一个完整的知识网络了，收获很大。






给妹子讲python-S01E09文件操作小意思

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/31954553

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.文件操作模式，他的本质是字符串
2.文件的读方法和文件迭代器逐行扫描
3.文件的关闭与刷新
4.二进制文件的读写与对象的文件存储





前面几集里，我们详细介绍了python字符串以及编解码的有关内容，这些内容实质上也是文件操作的基础。今天这一集，我们就正好来说说文件操作。

先预热一下，看一个利用open函数打开文件的简单例子：

myfile = open('myfile.txt','w')
myfile = open('myfile.txt','r')




【妹子说】文件读写应该有很多种模式，比如只读、可读可写等等，应该如何实现？

我们可以看出，利用内置函数open进行文件操作时，第一个参数是文件名，第二个参数是处理模式。典型的使用模式参数有：r为以只读模式打开文件，w为输出模式打开文件，a代表在文件尾部追加内容而打开文件，模式字符串尾部加上b可以进行二进制数据处理。

内置open函数会创建一个python文件对象，作为文件操作的接口。

我们需要牢记一点：文件的内容是字符串。从文件读取的数据经过函数返回时是一个字符串，如果字符串不是你所需的，比如你其实需要的是一个浮点数，你就需要将字符串转换为浮点数类型，而把数据写入文件时，也必须传递一个已经格式化的字符串给write方法。

【妹子说】那还是老套路，举几个实际的例子看看：

OK，我们来看看实际使用文件的例子：我们在文件中写入两行字符串（包含了换行），然后利用几种不同的方法将其读出，首先写入数据：

myfile = open('myfile.txt','w')
myfile.write('hello text file\n')
myfile.write('goodbyt text file\n')
myfile.close()




首先使用的是readline方法，一次手动读取一行，最后一次返回一个空字符串，意味着已经到达了文件底部

myfile = open('myfile.txt','r')
print(myfile.readline())
print(myfile.readline())
print(myfile.readline())

hello text file
goodbyt text file




其次，也可以使用read方法一次性读取全部的文件内容

myfile = open('myfile.txt','r')
print(myfile.read())

hello text file
goodbyt text file




最后再看一种更加python的方法，可以一行一行的自动扫描文件

myfile = open('myfile.txt','r')
for line in myfile:
    print(line, end='')

hello text file
goodbyt text file




这个方法涉及到了文件迭代器的概念，open方法创建的文件对象myfile将自动在每次循环迭代的时候读入并返回新的一行数据。这种形式通常很容易编写，可以很好的使用内存，且运行速度快。

关于迭代器的概念，我们在后续会专题介绍，这里只用记住：利用文件迭代器这种方法进行逐行数据读取，是最方便的。


我们再说说二进制文件的读写操作。需要记住的是我们必须使用bytes字符串处理二进制文件。因为当我们读取一个二进制数据文件的时候，得到的是一个bytes对象，二进制文件不会对数据执行任何转换。

提醒一下，对于二进制文件，不能以文本模式打开，因为文本文件实现了unicode编码，若将二进制文件的内容进行unicode解码，显然毫无意义，同时还可能会失败。上一小节我们谈过这个问题，这里就不多讲了，我们只回顾一个例子就可以了，

myfile = open('data.bin','wb')
myfile.write(b'abcdefg')
myfile.close()

data = open('data.bin', 'rb').read()
print(data)
print(list(data))

b'abcdefg'
[97, 98, 99, 100, 101, 102, 103]




再来简单说说文件的关闭与刷新

文件的关闭。调用文件close方法将会终止对外部文件的链接，即手动关闭文件。如在文件不再使用的时候，这个文件对象的内存空间就会被收回，虽然python也有自动关闭文件的特性，但是手动关闭是一个最为保险的方法。后面会专门介绍文件对象的上下文管理器，他可以自动地关闭文件。

默认情况下，文件总是带有缓冲的，这意味着写入的文本可能不会立即自动从内存转换到硬盘。而关闭一个文件，或者运行flush方法，可以迫使缓存的数据立即进入硬盘。

相较于之前字符串形式的文件，我们最后来讲讲一种特殊的文件存储方式：对象存储

pickle模块是能够让我们直接在文件中存储几乎任何python对象的高级工具，也并不要求我们把字符串转换来转换去，他是一个通用的数据格式化和解析工具，我们举个例子，在文件中直接存储一个字典对象和一个列表对象

import pickle
D = {'a': 1, 'b': 2, 'c': 3}
L = [3, 4, 5]
with open('datafile.pkl', 'wb') as file:
    pickle.dump(D, file)
    pickle.dump(L, file)




这样就很简单的把两个对象存储在指定的文件中了，想要取用这些对象，只需简单的进行对象重建即可

with open('datafile.pkl', 'rb') as file:
    print(pickle.load(file))
    print(pickle.load(file))

{'b': 2, 'a': 1, 'c': 3}
[3, 4, 5]




Pickle模块执行的所谓对象序列化，本质上就是pickle内部字典对象、列表对象与字节字符串之间的转换过程。


还有一种struct工具，处理打包的二进制文件，这里简单的提一下，有个印象就好，struct工具能够构造并解析打包的二进制数据。从某种意义上来说，它也是一种数据转换工具。

首先我们来看如何将数据打包成二进制数据，并存储在文件中，第一个参数是格式化字符串，>表示高位在前、一个4字节整数、一个5字节字符串、一个浮点数的格式。

import struct

F = open('data.bin', 'wb')
data = struct.pack('>i5sf', 8, b'abcde', 4.3)
print(data)
F.write(data)
F.close()





F = open('data.bin', 'rb')
data = F.read()
print(data)
values = struct.unpack('>i5sf', data)
print(values)

b'\x00\x00\x00\x08abcde@\x89\x99\x9a'
b'\x00\x00\x00\x08abcde@\x89\x99\x9a'
(8, b'abcde', 4.300000190734863)




后半部分很容易理解，就是读取文件中的字节字符串，并用相同的格式将其解压出来就可以了，python直接将其转换为普通的Python对象

但是，我想说的是，一般来说二进制文件处理模式是用于处理更简单的二进制文件，例如图片和音频文件，是不需要解压它的内容的。同时若想存储数据，还是多使用数据库吧。

【妹子说】恩，当今天为止，我们学习了python中的几种主要的数据类型：列表、字典、元组和字符串。在基本数据类型的基础上，进一步了解了容器中的高级概念---迭代和列表解析式以及字符串里的重难点---字符编码与文件访问。要好好整理复习呀~






给妹子讲python-S01E10动态类型与共享引用

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/32475317

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.python采用了动态类型机制
2.python变量本质上是对内存空间的指针
3.python的垃圾收集机制
4.python的共享引用现象





【妹子说】这段时间以来，我一直有个疑问，C语言中可以看到int a = 1这种表达，可是python中怎么没见到这些？

回答这个问题，就得谈谈python中的对象引用机制和动态类型。

的确，python使用变量的时候都没有声明变量的类型，这一点和C语言不同。但是，变量还可以工作，因为在python中类型是在运行的过程中自动决定的，而不是通过代码声明的，这意味着没有必要事先声明变量。

在python中，我们要明确一个概念：变量名和对象是划分开的，变量名永远没有任何关联的类型信息，类型是和对象关联的，而不存在于变量名中。一个变量名当第一次被赋值的时候被创建，而当新的赋值表达式出现时，他会马上被当前新引用的对象所代替。这就是python所谓的动态类型机制。具体看一个例子：

a = 'abcde'
print(a)
a = [1,2,3,4,5]
print(a)

abcde
[1, 2, 3, 4, 5]




结合上面这个简单的例子，我们再来从头仔细理一理：

1、创建了一个字符串对象’abcde’，然后创建了一个变量a，将变量a和字符串对象 ‘abcde’相连接，

2、之后又创建了一个列表对象[1,2,3,4,5]，然后又将他和a相连接。

这种从变量到对象的连接，我们称之为引用，以内存中的指针形式实现。因此直白的说，在内部，变量事实上是到对象内存空间的一个指针，而且指向的对象可以随着程序赋值语句而不断变化。

总结一下：变量名没有类型，只有对象才有类型，变量只是引用了不同类型的对象而已。每一个对象都包含了两个头部信息，一个是类型标志符，标识这个对象的类型，以及一个引用的计数器，用来表示这个对象被多少个变量名所引用，如果此时没有变量引用他，那么就可以回收这个对象。


基于上面谈到的引用机制，我们再说说Python的垃圾收集机制

还是上面那个例子，每当一个变量名被赋予了一个新的对象，那么之前的那个对象占用的空间就会被回收，前提是如果他没有被其他变量名或者对象引用。这种自动回收对象空间的机制叫做垃圾收集机制。

即当a被赋值给列表对象[1,2,3,4,5]时，字符串对象的内存空间就被自动回收（前提是如果他没有被别的变量引用）

具体的内部机制是这样的：python在每个对象中保存了一个计数器，计数器记录了当前指向该对象的引用的数目。一旦这个计数器被设置为0，这个对象的内存空间就会自动回收。当a被赋值给列表对象后，原来的字符串对象‘abcde’的引用计数器就会变为0，导致他的空间被回收。这就使得我们不必像C++那样需要专门编写释放内存空间的代码了


【妹子说】那再说说共享引用的内容吧：

如下所示，多个变量名引用了同一个对象，称为共享引用：

a = 'abcde'
b = a
print(a)
print(b)

abcde
abcde




此时字符串对象’abcde’的引用计数是2，我们进一步往下看如果我们此时对变量a重新赋值呢？

a = 'abcde'
b = a
a = [1,2,3,4]
print(a)
print(b)

[1, 2, 3, 4]
Abcde




结果是显而易见的，变量a变成了列表对象的引用，而变量b依然是字符串对象’abcde’的引用，并且字符串对象的引用计数为由2变为1.

如果此时再对b进行重新赋值，字符串对象‘abcde’的引用计数就会变为0，然后这个对象就被垃圾回收了。

【妹子说】这一集感觉聊的很细，我来总结一下：给一个变量赋一个新值，并不是替换原始对象，而是让这个变量去引用完全不同的另一个对象，而原来对象的引用计数会随之减1。好好梳理梳理这些概念吧，很有用的~




给妹子讲python-S01E11赋值与对象拷贝

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/32491062

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.可变对象的原处修改
2.如何获取对象的独立复制
3.比较、相等性和真值问题





我们今天的话题要从“可变对象的原处修改”这里引入，这是一个值得注意的问题。

上一集里我们谈到，赋值操作总是存储对象的引用，而不是这些对象的拷贝。由于在这个过程中赋值操作会产生相同对象的多个引用，因此我们需要意识到“可变对象”在这里可能存在的问题：在原处修改可变对象可能会影响程序中其他引用该对象的变量。如果你不想看到这种情景，则你需要明确的拷贝一个对象，而不是简单赋值。

X = [1,2,3,4,5]
L = ['a', X, 'b']
D = {'x':X, 'y':2}

print(L)
print(D)

['a', [1, 2, 3, 4, 5], 'b']
{'y': 2, 'x': [1, 2, 3, 4, 5]}




在这个例子中，我们可以看到列表[1，2，3，4，5]有三个引用，被变量X引用、被列表L内部元素引用、被字典D内部元素引用。那么利用这三个引用中的任意一个去修改列表[1，2，3，4，5]，也会同时改变另外两个引用的对象，例如我利用L来改变[1，2，3，4，5]的第二个元素，运行的结果就非常明显。

X = [1,2,3,4,5]
L = ['a', X, 'b']
D = {'x':X, 'y':2}

L[1][2] = 'changed'
print(X)
print(L)
print(D)

[1, 2, 'changed', 4, 5]
['a', [1, 2, 'changed', 4, 5], 'b']
{'x': [1, 2, 'changed', 4, 5], 'y': 2}




【妹子说】有坑请绕行呀，在这些地方还真的挺容易犯错的。

引用是其他语言中指针的更高层的模拟。他可以帮助你在程序范围内任何地方传递大型对象而不必在途中产生拷贝，起到优化程序的作用。

【妹子说】可是如果我不想共享对象引用，而是想实实在在获取对象的一份独立的复制，该怎么办呢？

能想到这一层确实很不错，其实这个很简单，常用的手法有以下几种：

第一种方法：分片表达式能返回一个新的对象拷贝，没有限制条件的分片表达式能够完全复制列表

L = [1,2,3,4,5]
C = L[1:3]
C[0] = 8
print(C)
print(L)

[8, 3]
[1, 2, 3, 4, 5]

L = [1,2,3,4,5]
C = L[:]
C[0] = 8
print(C)
print(L)

[8, 2, 3, 4, 5]
[1, 2, 3, 4, 5]




可以看出，用分片表达式得到了新的列表拷贝C，对这个列表进行修改，不会改变原始列表L的值。

第二种方法：字典的copy方法也能够实现字典的完全复制：

D = {'a':1, 'b':2}
B = D.copy()
B['a'] = 888
print(B)
print(D)

{'a': 888, 'b': 2}
{'a': 1, 'b': 2}




第三种：内置函数list可以生成拷贝

L = [1,2,3,4]
C = list(L)
C[0] = 888
print(C)
print(L)

[888, 2, 3, 4]
[1, 2, 3, 4]




最后我们看一个复杂一些的例子

B通过无限制条件的分片操作得到了A列表的拷贝，B对列表内元素本身的修改，不会影响到A，例如修改数值，例如把引用换成别的列表引用：

L = [1,2,3,4]
A = [1,2,3,L]
B = A[:]
B[1] = 333
B[3] = ['888','999']
print(B)
print(A)
print(L)

[1, 333, 3, ['888', '999']]
[1, 2, 3, [1, 2, 3, 4]]
[1, 2, 3, 4]




但是如果是这种场景呢？

L = [1,2,3,4]
A = [1,2,3,L]
B = A[:]
B[1] = 333
B[3][1] = ['changed']
print(B)
print(A)
print(L)

[1, 333, 3, [1, ['changed'], 3, 4]]
[1, 2, 3, [1, ['changed'], 3, 4]]
[1, ['changed'], 3, 4]




因为B的最后一个元素也是列表L的引用（可以看做获取了L的地址），因此通过这个引用对所含列表对象元素进行进一步的修改，也会影响到A，以及L本身

所以说，无限制条件的分片操作以及字典的copy方法只能进行顶层的赋值。就是在最顶层，如果是数值对象就复制数值，如果是对象引用就直接复制引用，所以仍然存在下一级潜藏的共享引用现象。


如果想实现自顶向下，深层次的将每一个层次的引用都做完整独立的复制，那么就要使用copy模块的deepcopy方法。

import copy

L = [1,2,3,4]
A = [1,2,3,L]
B = copy.deepcopy(A)

B[3][1] = ['changed']
print(B)
print(A)
print(L)

[1, 2, 3, [1, ['changed'], 3, 4]]
[1, 2, 3, [1, 2, 3, 4]]
[1, 2, 3, 4]




这样，就实现了递归的遍历对象来复制他所有的组成成分，实现了完完全全的拷贝，彼此之间再无瓜葛。

【妹子说】嗯，真没想到简单的赋值还有这么多的坑！我自己来总结总结：普通的=赋值得到的其实仅仅是共享引用；无限条件的分片、字典copy方法和内置函数list这三种方法可以进行顶层对象的拷贝，而deepcopy可以彻底的实现自顶向下的完全拷贝。因此我们在实际使用的时候，一定要考虑都这些巨大的差别呀！


最后，再补充一个很小的知识：python中的比较、相等性和真值问题。

L1 = [1,2,['A','B']]
L2 = [1,2,['A','B']]
L3 = L1
print(L1 == L2, L1 is L2)
print(L1 == L3, L1 is L3)

True False
True True




==测试两个对象值的相等性，即递归的比较所有内嵌对象；

is 测试两个对象的一致性，即是否是在一个内存空间。


真值问题

Python把任意的空数据结构视为假，把任何非空数据结构视为真

使用None，一般都起到一个空的占位符的作用，在真值判断的时候为false

L = [None] * 10
print(L)

[None, None, None, None, None, None, None, None, None, None]




内置bool函数可以测试一个对象是真还是假

print(bool([1,2]))
print(bool(True))
print(bool(None))
print(bool('abcde'))

True
True
False
True













给妹子讲python-S01E12循环迭代初体验

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/32501786

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.for循环的用法范例
2.while循环的用法范例
3.字典和文件的迭代用法举例





循环是每个程序语言的最基本最重要的部分之一，这一部分我们来说说循环迭代这个话题。

【妹子说】这些我知道，循环就是for循环、while循环嘛。

不过python的循环使用更方便，涉及的技巧和用法也更值得好好聊聊。

这一小节主要来谈谈循环的基本用法，对，通过这一节你就能愉快的使用python中常见的循环用法了。

首先是while循环。

需要反复循环执行的部分（也就是循环主体）在顶端测试条件为真时会重复执行，直到测试条件变为假时退出。举个简单的例子一看就明白了，其中循环主体就是while后缩进的代码块。

a = 0
b = 10
while a < b:
    print(a, end=' ')
    a = a + 1

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 




接着再介绍一下while循环中会用到的continue，break和else三个关键字

continue是跳出本轮循环，回到循环主体的顶部再次开始新的循环

a = 0
b = 10
while a < b:
    a = a + 1
    if a % 2 != 0:
        continue
    print(a, end=' ')

2 4 6 8 10 




break是直接跳出循环

a = 0
b = 10
while a < b:
    a = a + 1
    if a == 5:
        break
    print(a, end=' ')

1 2 3 4 




else关键字，只有当循环正常离开的时候才会执行，即没有碰到break语句

y = 33
x = y // 2
while x > 1:
    if y % x  == 0:
        print('{} has a factor {}'.format(y,x))
        break
    x = x - 1
else:
    print('{} is prime'.format(y))

33 has a factor 11




我们可以看出，如果y不是质数，就会执行到break语句，从而跳过else语句，不执行else语句

如果是一个质数，就不会运行到break语句，循环正常退出的话，就执行else语句

y = 29
x = y // 2
while x > 1:
    if y % x  == 0:
        print('{} has a factor {}'.format(y,x))
        break
    x = x - 1
else:
    print('{} is prime'.format(y))

29 is prime




我们再来看看for循环

for循环更加通用，他是一个通用的序列迭代工具，可以遍历任何有序的序列对象内的元素。例如之前介绍过的：字符串、列表、元组等，以及其他一些内置的可以用来迭代的对象（到时候专门展开）。

回顾几个例子，列表、字符串、元组的遍历

for x in [1,2,3,4]:
    print(x, end=' ')

1 2 3 4 





for x in 'hello':
    print(x, end=' ')

h e l l o 





for x in ('i', 'am', 'a', 'teacher'):
    print(x,end=' ')

i am a teacher 





T = [(1, 2), (3, 4), (5, 6)]
for (a, b) in T:
    print(a,b)

1 2
3 4
5 6




这里再单独说说另外两种特殊的内置类型对象，一个是字典、一个是文件。

字典的遍历

字典的遍历这里单独说说，相比于上面几个序列类型，字典的特殊之处在于他内部的对象不是有序的。

但是他也能通过for循环来遍历，常见的是通过键来遍历，还有一种是通过键值对的元组来遍历

D = {'a':1, 'b':2, 'c':3}
for key in D:
    print(key, '--->', D[key])

b ---> 2
c ---> 3
a ---> 1





D = {'a': 1, 'b': 2, 'c': 3}
for (key, value) in D.items():
    print(key, '--->', value)

a ---> 1
c ---> 3
b ---> 2




文件的遍历

因为文件保存了很多字符和行，因此也是循环常见的典型使用案例，最原始的方法可以调用文件对象的read方法，把文件内容一次性加载至字符串对象

file = open('myfile.txt', 'r')
print(file.read())

hello text file
goodbyt text file
Hahahahah





那么如果想逐行读取文本文件呢？for循环是最易于编写及执行最快的选择，这里有两种方法，

for line in open ('myfile.txt','r').readlines():
    print(line, end='')





for line in open ('myfile.txt','r'):
    print(line, end='')

hello text file
goodbyt text file
Hahahahah




这两种方法的运行结果是一样的，表面差别不大，但实际上有很大的区别：

第一种方法通过readlines方法，会首先一次性把文件载入到行字符串列表中，然后再对这个字符串列表进行迭代；

而第二种方法运行的原理则有所不同，他并非一次性将全部的文件内容载入到内存中，而是在迭代的时候，循环到了哪一行才将哪一行读入到内存。这里涉及到一个新的概念----迭代器（open函数返回的那个就是文件迭代器），后面再着重系统介绍。

现在我们只需要知道，第二种方法是文本文件读取的最佳选择，它简单、且对任意大小的文件都有效，因为他不会一次性把整个文件都载入到内存中，相反第一种方法存在内存压力过大的问题。

【妹子说】看来for比while循环容易编写，执行时也比较快。

所以每当你需要遍历序列时，都应该将其作为首选的工具，同时还应该熟练使用一些循环迭代的技巧来优化你的程序，下一小节我们说说三种循环迭代的常用技巧。


给妹子讲python-S01E13循环迭代高级技巧

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/32504233

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.range函数：返回一系列连续增加的整数
2.zip函数：并行迭代多个序列
3.enumerate函数：同时产生偏移和元素





今天我们来讲讲三种循环迭代的常用技巧，range、zip和enumerate

内置函数range：用来返回一系列连续增加的整数

这个函数产生的连续增加的整数序列，可以作为for循环迭代的索引

for x in range(5):
    print(x, end=',')

0,1,2,3,4,




range也可以用在任何需要整数列表的地方。直接打印range函数的返回值是不能直接返回一个整数列表的，如果将其作为一个参数传给list函数，则可以一次性显示全部结果。

print(range(5))

range(0, 5)





print(list(range(-5,5)))

[-5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4]




内置函数range在for循环中是最常用的，它提供了一种简单的方法，重复特定次数的动作。

当然还可以做一些定制工作，比如在遍历的过程中跳过一些元素。例如每隔一个元素对字符串进行遍历：

S = 'abcdefghijklmn'
for i in range(0,len(S),2):
    print(S[i], end=',')

a,c,e,g,i,k,m,




当然，这只是一个示例，我们之前提到过的分片表达式才是实现该功能的最简单的方法，这个我们之前是介绍过的：

S = 'abcdefghijklmn'
for c in S[::2]:
    print(c, end=',')

a,c,e,g,i,k,m,




和文件迭代一样，这里range函数的优点也是明显的，它没有复制字符串，不会在python中再创建一个字符串列表，这对于很大的字符串来说，会节约不少空间。


zip：用来并行迭代多个序列

内置zip函数允许我们使用for循环来并行迭代多个序列。zip使用多个序列作为参数，然后返回元组的列表，将这些序列中的并排元素一一配对。

L1 = [1,2,3,4,5]
L2 = ['A','B','C','D','E']
for t in zip(L1,L2):
    print(t, end=',')

(1, 'A'),(2, 'B'),(3, 'C'),(4, 'D'),(5, 'E'),




和range一样，zip在遍历时也是依次按需产生结果，而不是一次性显示所有结果

L1 = [1,2,3,4,5]
L2 = ['A','B','C','D','E']

print(zip(L1,L2))

<zip object at 0x000000000260ED08>




同样的，如果想一次性显示所有结果，则必须将其包含在一个list调用中，以便一次性显示所有结果

L1 = [1,2,3,4,5]
L2 = ['A','B','C','D','E']
print(list(zip(L1,L2)))

[(1, 'A'), (2, 'B'), (3, 'C'), (4, 'D'), (5, 'E')]




最后只说明一点，当zip的多个参数长度不同时，zip会以最短序列的长度为准来截断所得到的元组

L1 = [1,2,3,4,5]
L2 = ['A','B','C']
print(list(zip(L1,L2)))

[(1, 'A'), (2, 'B'), (3, 'C')]




回顾一下，之前我们谈到过，当字典的键和值必须在运行时计算产生时，zip函数可以用于产生这样的字典

keys = ['A', 'B', 'C']
vals = [1, 2, 3]
D = dict(zip(keys,vals))
print(D)

{'C': 3, 'A': 1, 'B': 2}





enumerate：用来同时产生偏移和元素

有时我们在遍历的时候，既需要偏移值，又需要对应元素，那么内置函数enumerate就可以实现这个功能。

他在for循环的条件下每轮迭代返回一个包含偏移值和偏移元素的元组：(index,value)

S = 'spam'
for t in enumerate(S):
    print(t,end=' ')

(0, 's') (1, 'p') (2, 'a') (3, 'm')




同样，他也是按需产生，而非一次性产生所有元素的列表

S = 'spam'
print(enumerate(S))

<enumerate object at 0x0000000001ED2558>




【妹子说】这种高级技巧课程的内容还是挺多的，需要多多练习才能好好掌握~


给妹子讲python-S01E14可迭代对象和迭代器

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/32508947

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.可迭代对象、迭代器、迭代协议是什么
2.实际序列和循环中按需逐次产生结果的对象都是可迭代对象
3.手动模拟迭代过程
4.可迭代对象举例：文件、字典、range及enumerate返回值





【妹子说】这一节的标题名称看起来比较陌生啊。

对，这一节很pythonic，是很有特色也非常重要的知识点。敲黑板！

Python中有一类工具叫做迭代工具，他们能从左至右扫描对象。这包括了for循环、列表解析、in成员关系测试以及map内置函数等。

而可迭代对象，顾名思义就是可以用在上述迭代工具环境中，通过一次次迭代不断产生结果的对象。


可迭代对象分为两大类，一种是实际保存的序列，即列表、元组，字符串；另一种就是我们上一节总提到的“不一次性产生所有结果列表，而是可以在for循环中按需一次产生一个结果的对象”。如：range函数返回值、zip函数返回值、enumerate函数返回值等等，与实际序列相对应，这个叫做按需产生对象的虚拟序列。

我们注意到，这一小节的标题中还有一个词叫做迭代器，他俩放在一起容易把人弄迷糊，他们之间的关系，相信你看完下面一段介绍就会很清楚了：

可迭代对象支持内置函数iter，通过对可迭代对象调用iter函数，会返回一个迭代器，而“迭代器”支持内置函数next，通过不断对其调用next方法，会依次前进到序列中的下一个元素并将其返回，最后到达一系列结果的末尾时，会引发StopIteration异常。补充说明一点，对迭代器调用iter方法，则会返回迭代器自身。

L = [2,3,4]
I = iter(L)
print(iter(L))
print(I is L)
print(I is iter(I))

<list_iterator object at 0x00000000021E0978>
False
True




从这个例子中我们看到，通过iter函数将迭代对象转化成迭代器，而对迭代器调用iter函数，依然返回迭代器。


我们来完整的看看迭代过程是怎么实现的：当任何可迭代对象传入到for循环或其他迭代工具中进行遍历时，迭代工具都是先通过iter函数获得与可迭代对象对应的迭代器，然后再对迭代器调用next函数，不断的依次获取元素，并在捕捉到StopIteration异常时确定完成迭代，这就是完整的迭代过程。这也称之为“迭代协议”。

还是举例子说明，我们来模拟for循环如何处理内置可迭代对象-----内置类型列表L：

L = [2,3,4]
I = iter(L)
print(next(I))
print(next(I))
print(next(I))
print(next(I))

2
3
4
Traceback (most recent call last):
 File "E:/12homework/12homework.py", line 6, in <module>
print(next(I))
StopIteration




在这个手动模拟迭代的过程中，先把可迭代对象转换成迭代器，然后用next方法进行手动迭代，迭代到最后出现StopIteration异常退出。


与手动迭代的示例过程相对应，下面是用for循环进行自动迭代的过程，这个大家都很熟悉。

L = [2,3,4]
for x in L:
    print(x)

2
3
4





再举几个典型的例子

文件对象

open函数返回的已打开的文件对象，也是可以一行一行的读取，直至文件结束，那很显然，他也是可迭代对象。

f = open('myfile.txt')
print(f is iter(f))

True




从这个例子中我们可以看出，文件对象的迭代器就是他自己。即文件对象既是迭代器，又是可迭代对象。我们还是用上面的手动模拟迭代的方式来一探究竟

f = open('myfile.txt')
print(next(f))
print(next(f))
print(next(f))
print(next(f))

hello text file
goodbyt text file
hahahahah
Traceback (most recent call last):
 File "E:/12homework/12homework.py", line 5, in <module>
print(next(f))
StopIteration




对应的，直接用for循环来进行自动迭代

f = open('myfile.txt')
for line in f:
    print(line, end='')

hello text file
goodbyt text file
Hahahahah




之前我们提到过，这是读取文件的最佳方式，首先是简单、运行速度快，并且从内存使用情况而言也是最好的。让我们对比一下较为原始的readlines方法，

f = open('myfile.txt')
for line in f.readlines():
    print(line, end='')

hello text file
goodbyt text file
Hahahahah




对比来看，虽然readlines方法在功能上可用，但从内存上来看，非常糟糕，他是一次性把整个文件加载到内存，如果文件太大，以至于计算机内存不够，甚至不能够工作。而我们的迭代器版本则不然，迭代器是按需，一次只读取一行，因此对内存爆炸问题有了很好的免疫。


字典类型

文件和列表对象都是实际的序列，他所迭代的就是他的实际内容，那字典呢？字典也是一种可迭代对象，但是他的迭代器却比较特殊。我们看看手动模拟迭代过程的例子：

D = {'a':1, 'b':2, 'c':3}
I = iter(D)
print(next(I))
print(next(I))
print(next(I))
print(next(I))

a
b
c
Traceback (most recent call last):
 File "E:/12homework/12homework.py", line 6, in <module>
print(next(I))
StopIteration




同样，在for循环中自动迭代的例子如下:

D = {'a':1, 'b':2, 'c':3}
for k in D:
    print(k)

c
a
b




因此不难看出，字典也是一个可迭代对象，字典有一个迭代器，在迭代环境中，会每次自动地返回一个键。

而需要补充的是，字典拥有不同视图的可迭代对象，这里就不详细一一展开了，看看几个例子，分别是各自不同视图下的可迭代对象和迭代器，他们也是一次产生一个结果项，而不是在内存中一次产生全部结果列表。

D = {'a':1,'b':2,'c':3}
print(D.keys())
print(iter(D.keys()))
print(D.values())
print(iter(D.values()))
print(D.items())
print(iter(D.items()))

dict_keys(['b', 'a', 'c'])
<dict_keyiterator object at 0x0000000002202958>
dict_values([2, 1, 3])
<dict_valueiterator object at 0x0000000002202958>
dict_items([('b', 2), ('a', 1), ('c', 3)])
<dict_itemiterator object at 0x00000000022029A8>




再举两个我们上一节提到的例子：range函数和enumerate函数

range函数的返回值是一个可迭代对象，同理利用iter方法也可以得到他的迭代器

R = range(5)
I = iter(R)
print(R)
print(I)

range(0, 5)
<range_iterator object at 0x0000000002191A30>




enumerate方法返回的也是可迭代对象，他的迭代器就是他自身

E = enumerate('spam')
print(E)
print(iter(E))

<enumerate object at 0x00000000021F2558>
<enumerate object at 0x00000000021F2558>




可迭代对象按照需求，一次只返回一个结果，而不是一口气一次性的返回一个对象列表，因此我们必须把可迭代对象包裹在一个list调用中，从而才能一次性看到它们所有的值。

print(list(enumerate('spam')))
[(0, 's'), (1, 'p'), (2, 'a'), (3, 'm')]







给妹子讲python-S01E15迭代环境

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/32509527

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.使用迭代协议的逐项扫描工具可以称之为迭代环境
2.迭代环境还包含很多可以传入可迭代对象的内置方法
3.常用迭代环境：列表解析式
4.可迭代对象优势总结





【妹子说】这几节都在谈论迭代这个话题呀。

是啊，作为对上一节的补充，这一节我们继续来说说迭代环境这个话题。

Python中，从左到右扫描的每种工具都使用了之前介绍的迭代协议，都可以称之为迭代环境，如for循环表达式、列表解析式、in成员关系测试，map内置函数，sorted和zip等调用等，都可以传入一个可迭代对象，进行迭代。

Sorted对可迭代对象中的各项进行排序，zip对可迭代对象中的各项进行组合，enumerate对可迭代对象中的各项进行位置值配对，他们都接受一个可迭代对象作为参数。

同时zip、enumerate和filter调用的结果是返回一个可迭代对象，可以利用list函数调用来进行展现。只有sorted函数的结果是返回一个真正的列表。

print(sorted(open('myfile.txt')))

['goodbyt text file\n', 'hahahahah\n', 'hello text file\n']




当然，还包括一些其他的内置方法，如sum,any,all,max,min都可以传入任何可迭代对象。本质是接受任何可迭代对象作为一个参数，并且使用迭代协议来扫描处理，并返回结果。

更扩展的来说，一般意义上，能从左到右的扫描一个对象的各种工具，实质上都在主体对象上使用了迭代协议，这么看的话，还包括了list和tuple、set内置函数，他们也是通过迭代协议扫描可迭代对象，构建新的对象。还有字符串join方法，它将一个子字符串放置到一个被包含在可迭代对象的字符串之间，这么想想，迭代的概念确实在python中无处不在，甚至包括赋值，也有这么点味道。看看下面分别举的几个例子。

print(list(open('myfile.txt')))

['hello text file\n', 'goodbyt text file\n', 'hahahahah\n']





print(tuple(open('myfile.txt')))

('hello text file\n', 'goodbyt text file\n', 'hahahahah\n')





print('&&'.join(open('myfile.txt')))

hello text file
&&goodbyt text file
&&hahahahah





a,b,c = open('myfile.txt')
print(a,b,c)

hello text file
goodbyt text file
Hahahahah




我们最后俩回顾一下列表解析式。列表解析式也是最常应用迭代协议的环境之一，他与for循环一起使用。

L = [1,2,3]
L1 = [x+3 for x in L]




Python在解释器内部执行一个遍历L的迭代，按照顺序把X赋给每个元素，并且对各元素运行左边的表达式，并将结果收集为一个列表，我们得到的结果列表就是列表解析所表达的内容，上面的例子中包含了针对L中每个元素x运行x+3的一个新列表。这种列表解析的方式比手动的for循环更快，因为他们的迭代在解释器内部是以C语言的速度执行的。

lines = [line.rstrip() for line in open('myfile.txt')]
print(lines)

['hello text file', 'goodbyt text file', 'hahahahah']




【妹子说】这几节可是被迭代二字反复轰炸呀，先介绍了循环迭代的基本用法和高级技巧，然后介绍了迭代协议、可迭代对象以及迭代器，最后学习了迭代环境。


对，内容不少啊。最后我们再次总结一下可迭代对象的好处：

如果函数返回的结果是可迭代对象，那么他意味着是根据请求依次一个一个的返回结果，而不是一次性的构建整个列表。这可以节约内存，根据需要产生结果。这对较大的程序来说很有用，在计算很大的结果列表的时候，像这样做，能很好的节约内存。

本节介绍的字典的一些方法keys、values、items以及内置函数range、map、zip、filter都是如此，他们都会返回可迭代对象。

根据需要产生数据，而不是在内存中构建一个结果列表，从而达到节约内存空间的目的，这是可迭代对象最重要的好处。




给妹子讲python-S01E16生成器的使用

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/32787463

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.生成器函数的使用
2.生成器表达式的使用
3.与列表解析式的对比及对内存的优化





之前我们介绍了列表解析式，他的优点很多，比如运行速度快、编写简单，但是有一点我们不要忘了，他是一次性生成整个列表。如果整个列表非常大，这对内存也同样会造成很大压力，想要实现内存的节约，可以将列表解析式转换为生成器表达式。


【妹子说】那今天就要说说生成器咯。

对的，避免一次性生成整个结果列表的本质是在需要的时候才逐次产生结果，而不是立即产生全部的结果，python中有两种语言结构可以实现这种思路。

一个是生成器函数。外表看上去像是一个函数，但是没有用return语句一次性的返回整个结果对象列表，取而代之的是使用yield语句一次返回一个结果。另一个是生成器表达式。类似于上一小节的列表解析，但是方括号换成了圆括号，他们返回按需产生的一个结果对象，而不是构建一个结果列表。

这个“按需”指的是在迭代的环境中，每次迭代按需产生一个对象，因此，上述二者都不会一次性构建整个列表，从而节约了内存空间。

【妹子说】那举几个例子说说吧。

好，下面具体结合例子说说生成器函数。

首先，我们还没有详细介绍过函数，先简单说一下，常规函数接受输入的参数然后立即送回单个结果，之后这个函数调用就结束了。

但生成器函数却不同，他通过yield关键字返回一个值后，还能从其退出的地方继续运行，因此可以随时间产生一系列的值。他们自动实现了迭代协议，并且可以出现在迭代环境中。

运行的过程是这样的：生成器函数返回一个迭代器，for循环等迭代环境对这个迭代器不断调用next函数，不断的运行到下一个yield语句，逐一取得每一个返回值，直到没有yield语句可以运行，最终引发StopIteration异常。看，这个过程是不是很熟悉。


首先，下面这个例子证实了生成器函数返回的是一个迭代器

def gen_squares(num):
    for x in range(num):
        yield x ** 2

G = gen_squares(5)
print(G)
print(iter(G))

<generator object gen_squares at 0x0000000002402558>
<generator object gen_squares at 0x0000000002402558>




然后再用手动模拟循环的方式来看看生成器函数的运行过程，你会发现和前面介绍过的熟悉场景并无二致。

def gen_squares(num):
    for x in range(num):
        yield x ** 2

G = gen_squares(3)
print(G)
print(iter(G))
print(next(G))
print(next(G))
print(next(G))
print(next(G))


<generator object gen_squares at 0x00000000021C2558>
<generator object gen_squares at 0x00000000021C2558>
0
1
4
Traceback (most recent call last):
 File "E:/12homework/12homework.py", line 10, in <module>
print(next(G))
StopIteration




那这么看，在for循环等真正的使用场景中使用也不难了

def gen_squares(num):
    for x in range(num):
        yield x ** 2

for i in gen_squares(5):
    print(i, end=' ')

0 1 4 9 16 




我们进一步来说说生成器函数里状态保存的话题。在每次循环的时候，生成器函数都会在yield处产生一个值，并将其返回给调用者，即for循环。然后在yield处保存内部状态，并挂起中断退出。在下一轮迭代调用时，从yield的地方继续执行，并且沿用上一轮的函数内部变量的状态，直到内部循环过程结束。

关于这个问题，具体可以看看这个例子：

def gen_squares(num):
    for x in range(num):
        yield x ** 2
        print('x={}'.format(x))

for i in gen_squares(4):
    print('x ** 2={}'.format(i))
    print('--------------')

x ** 2=0
--------------
x=0
x ** 2=1
--------------
x=1
x ** 2=4
--------------
x=2
x ** 2=9
--------------
x=3




我们不难发现，生成器函数计算出x的平方后就挂起退出了，但他仍然保存了此时x的值，而yield后的print语句会在for循环的下一轮迭代中首先调用，此时x的值即是上一轮退出时保存的值。


【妹子说】那再说说生成器表达式吧。

列表解析式已经是一个不错的选择，从内存使用的角度而言，生成器更优，因为他不用一次性生成整个对象列表，这二者之间如何转化呢？

生成器表达式写法上很像列表解析式，但是外面的方括号换成了圆括号，结果大不同

简单的看看：

print([x ** 2 for x in range(5)])
print((x ** 2 for x in range(5)))

[0, 1, 4, 9, 16]
<generator object <genexpr> at 0x0000000002212558>




方括号是熟悉的列表解析式，一次性返回整个列表，圆括号是生成器表达式，返回一个生成器对象，而不是一次性生成整个列表。

同时他支持迭代协议，适用于所有的迭代环境：

略举几个例子：

for x in (x ** 2 for x in range(5)):
    print(x, end=',')

0,1,4,9,16,


print(sum(x ** 2 for x in range(5)))
30


print(sorted((x ** 2 for x in range(5)), reverse=True))
[16, 9, 4, 1, 0]


print(list(x ** 2 for x in range(5)))
[0, 1, 4, 9, 16]




总结：生成器表达式是对内存空间的优化。他们不需要像方括号的列表解析一样，一次构造出整个结果列表。他们运行起来比列表解析式可能稍慢一些，因此他们对于非常大的结果集合运算是最优的选择。

【妹子说】那总结起来一句话：列表解析式最快，生成器表达式最省空间，速度也还可以。


补充说明一下：

集合解析式等效于将生成器对象传入到list、set、dict等函数中作为构造参数

set(f(x) for x in S if P(x))
{f(x) for x in S if P(x)}

{key:val for (key, val) in zip(keys, vals)}
dict(zip(keys, vals))

{x:f(x) for x in items}
dict((x, f(x)) for x in items)















给妹子讲python-S01E17函数的基本特征

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/33041818

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.开始编写一个简单完整的函数
2.函数也是对象
3.函数的多态内涵





今天开始，我们来讲讲函数，简而言之一个函数就是将一些语句集合在一起的部件，它们能够不止一次的在程序中运行。函数还能计算出一个返回值，并能够改变作为函数输入的参数，而这些参数在代码运行时也许每次“代入”的值都不相同。函数是python为了代码最大程度的重用和最小化代码冗余而提供的最基本的程序结构。

函数有关的内容主要分为函数的基本概念、作用域以及参数传递，还有一些相关的高级概念，如装饰器。

【妹子说】那这一节我们先学习函数的最基本用法吧

首先我们先学习一下在python中如何去编写一个函数。今天我们先抛出点儿理论：需要注意的是，函数在python中同在C语言中是有所不同的。

第一：def引导一段可执行的代码：

def本身是一个可执行的语句，函数此时并不存在，直到python运行了def后，函数才存在，def后面包含的就是函数语句。在典型的操作中，def语句在模块文件中编写，并自然而然的在模块文件第一次被导入的时候生成定义的函数。

第二：函数也是对象。def创建了一个对象并将其赋值给某一变量名。

当python运行到def语句时，它将会生成一个新的函数对象并将其赋值给这个函数名。和普通对象赋值一样，函数名就成了某一个函数的引用。python中，万物皆对象，因此函数也是一种对象，他可以赋值给其他的变量名，并且可以保存在列表之中。

第三：函数是通过赋值语句（对象引用）传递的。

在python中，参数通过赋值传递给了函数（也就是说，就像我们所学过的，使用对象引用），在python中，调用者以及函数通过引用共享对象，但是改变传递的可变对象可以改变调用者共享的那个对象。

第四：函数的多态性。可以传递任意类型的参数给函数，函数也可以返回任意类型的对象。

其结果就是，函数常常可以用在很多类型的对象身上，任意支持兼容接口（方法和表达式）的对象都能使用。


【妹子说】哎呀，说了这么些理论，也够枯燥的，那我们来看实际的例子吧：

没问题

def func(a,b):
    return a+b

other_name = func
print(other_name(1,2))

3




在这里我们可以看到如何定义一个最简单的函数，重要的是我们还将函数赋值给一个不同的变量名，并通过新的变量名进行了调用。这说明了一点，在python中函数也是对象。


python的函数使用还是非常简单的，我们再举一个例子：主要描述了两个方面：def定义（即函数的创建）和函数的调用（表达式告诉python去运行函数主体）

def func(x,y):
    return x * y

print(func(2,4))

8




结合前面的例子我们可以看到，在例子中，参数x被赋值为2，y被赋值为4，经过函数主体运算，return返回结果对象。

【妹子说】这和上面的例子不是一模一样吗？

别急，我们接着看：

def func(x,y):
    return x * y

print(func(3.14,8))

25.12





def func(x,y):
    return x * y

print(func('Ab',8))

AbAbAbAbAbAbAbAb




出现这种现象非常重要，我们在函数声明时并没有对参数和返回值进行类型声明，因此实际上，这些数据类型是依托调用者的传入类型，即传入什么就是什么，函数体的执行过程可能会因为参数类型的改变而发生变化。因此这里出现了数字的乘法和字符串的重复这两种似乎截然不同的现象。换句话说func函数的运行结果取决于传递给他的值。

函数中x *y表达式的意义完全取决于x和y的对象类型，在一个实例下执行时数值乘法，在另一个实例下执行是字符串的重复，python将对某一对象在某种语法下的合理性交由对象自身来判断。

这种依赖于类型的行为称为多态，其含义就是一个操作的意义取决于被操作对象的类型，因为python是动态类型语言，所以多态在python中随处可见。

如果传递的对象不支持这种预期的接口，那么python会在*表达式运行时进行检测，并自动抛出一个异常：

def func(x,y):
    return x * y

print(func('Ab','aa'))

Traceback (most recent call last):
 File "E:/12homework/12homework.py", line 4, in <module>
print(func('Ab','aa'))
 File "E:/12homework/12homework.py", line 2, in func
return x * y
TypeError: can't multiply sequence by non-int of type 'str'




因此，这种多态的编程模型意味着必须测试代码去检测错误。


我们看一个例子：

def func(seq1, seq2):
    res = []
    for x in seq1:
        if x in seq2:
            res.append(x)
    return res




模型中我们可以看到，调用者可以传递任何类型的参数，通过遍历两个序列，寻找他们的交集，因此函数中使用任意可迭代对象作为参数都是合适的。并在最后将运算结果的列表对象返给调用者

print(func([1,2,3,4,5,6], (5,6,7,8)))

[5, 6]

print(func('spam', ('s','p','c','m')))

['s', 'p', 'm']




甚至使用列表解析式也可以

print(func([1,2,3,4], [x for x in (2,3,5)]))

[2, 3]




可以看出，这个函数也是多态的，他支持多种参数类型，记住，只要支持对象接口----可进行数据迭代即可，第一个参数支持for循环，第二个参数支持成员测试，满足上述条件的任意对象都可以使得函数正常工作，包括实际存在的物理序列，字符串、列表等，以及可迭代对象，文件和字典等等，都可以传入使用。

同时我们需要注意，函数的参数是通过赋值而被传入的，所以seq1和seq2是本地变量，结果列表对象是通过赋值得到的，也是本地对象，所有的本地变量都在函数调用时出现，在函数退出时消失。

另外需要专门说明一点，return语句返回结果对象给调用者，但是res对象本身会在函数调用结束时消失。

【妹子说】恩，今天介绍了“函数也是对象”这个的概念，在示范函数如何创建的过程中谈了下多态的问题，值得好好消化和体会。


给妹子讲python-S01E18初探函数作用域

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/33130586

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.变量的四种作用域
2.函数变量的LEGB作用域搜索机制
3.利用global关键字进行全局变量修改





上一小节我们引入了函数的概念，这一节我们开始接触函数里的一个非常重要的话题：变量的作用域。

当你在一个程序中使用变量名时，python创建、改变或查找变量名都是在所谓的命名空间中进行的，也就是我们要说的变量的作用域。在代码中给一个变量赋值的地方决定了这个变量将存在于哪一个命名空间，也就是他的可见范围。

def之中的变量名和def之外的变量名并不冲突，一个在def之外被赋值（例如，在另外一个def之中或者在模块文件的顶层）的变量X与在这个def之中赋值的变量X是完全不同的变量。


所以我们看出，变量的作用域完全是由变量在程序文件中源代码的位置而决定，而不是由函数调用决定。

【妹子说】好啦，说了这么多概念，还是用例子说话吧！

x = 99
def func():
    x = 88
    print(x)

func()
print(x)

88
99




这里就可以看出，在这个模块文件中：语句X=99，我们创建了一个名为X的全局变量（在这个函数所在的模块文件中可见），但是X=88这个赋值语句创建了一个本地变量X（只在def语句内是可见的）。

尽管这两个变量都是X，但是他们作用域可以把它们区别开来。实际上，函数的作用域有助于防止程序之中变量名的冲突，并且有助于函数成为更加独立的程序单元。

【妹子说】哦，我大概对作用域有那么点概念了。


那下面我们接着展开具体介绍函数的四个作用域：LEGB，即L本地作用域，E内嵌作用域，G全局作用域和B内置作用域。

在一个函数中定义的是本地作用域，而模块（也就是一个xxx.py文件）中定义的是全局作用域。而内置作用域，我们使用时是直接使用变量名而不需要导入任何模块，比如一些内置的函数名：print等等


这里再强调一下python中所谓的全局作用域：

全局作用域的作用范围仅限于单个文件，别被全局二字所迷惑，这里的全局指的是一个文件的顶层的变量名仅对于这个文件内部的代码而言是全局的，在python中听到全局，你就应该想到模块二字。

变量名由模块文件隔开，并且必须精确的导入一个模块文件才能够使用这个文件中使用的变量名。

再说说本地作用域：每次对函数的调用都创建一个新的本地作用域，赋值的变量名除非声明为全局变量或非本地变量，否则均为本地变量。在默认的情况下，所有函数定义的内部变量名都位于本地作用域（与函数调用相关的）内。


再来看一个例子来演示一下这两种作用域：

x = 99
def func(y):
    z = x + y
    return z

print(func(1))

100




这个例子中出现了全局作用域内变量名：x和func

因为x是在模块文件顶层注册的，所以他是全局变量；他能够在函数内部进行引用，仅仅是引用变量不需要进行全局变量声明。

也有本地作用域变量名，y，z

z和参数y都是本地变量，只在函数运行时存在，因为他们都是在函数定义内部进行赋值的，前面我们说过函数的参数也是通过赋值进行传递的。

这种变量名隔离机制存在的意义在于本地变量是作为临时的变量名，只有在函数运行的时候才需要它们，例如，y和z都只存在于函数内部，这些变量名不会与模块命名空间内的变量名（同理，与其他函数内的变量名）产生冲突。


【妹子说】那么如果一段程序中，不同作用域内的几个变量名称相同怎么办？

好问题！这正是python的LEGB变量名搜索机制要解决的问题。

当在python中使用某个变量名时，python按照L-E-G-B的顺序依次搜索四个作用域，L本地作用域，E即上一层def或者lambda的本地作用域，之后是全局作用域G，最后是内置作用域B，并且在第一处能找到作用名的地方停下来，如果变量名在这一次搜索中没有找到，python会报错。

因此按照LEGB法则中规定的变量搜索顺序，在本地作用域中的变量名是会在本地作用域中覆盖在全局作用域和内置作用域中有相同变量名的变量，全局变量名会覆盖内置的同名变量名。

【妹子说】话不多说，上例子

x = 88
def func():
    x = 99
    print(x)

func()
print(x)

99
88




在这一段程序中，本地变量名x覆盖了全局变量名x，此时本地和全局的两个变量虽然都叫x，但他们是完全不同的变量。

def func():
    open = 1
    open('test.txt')

func()

Traceback (most recent call last):
 File "E:/12homework/12homework.py", line 5, in <module>
   func()
 File "E:/12homework/12homework.py", line 3, in func
   open('test.txt')
TypeError: 'int' object is not callable




这个例子中，本地作用域中的变量名open就覆盖了内置作用域中的变量名open，因此再使用open去打开文件，此时的操作就无法使用，因为文件打开的open函数变量被open=1这个本地数值变量覆盖了。

强调一点：这里我们提到的只是在本地作用域去引用或者覆盖全局变量和内置变量。

但是，请注意！如果试图去修改，即在函数内部试图改变函数外部声明的值，那就得用global和nonlocal关键字了。


global关键字

之前我们说过python中的变量不用声明，直接赋值使用，但是这个global关键字看上去就像一个声明，但是他不是一个类型的声明，而是一个变量命名空间的声明，它告诉python函数打算生成一个或多个全局变量。应用他，就可以在函数内部对全局变量进行引用和修改

x = 88
def func():
    global x
    x = 99

func()
print(x)

99




在这个例子中，我们对X加了一个global声明，以便在def之内引用并修改位于全局的变量x，而不是产生一个新的本地变量x并将其覆盖


我们再看一个综合的例子，串联起刚刚我们提到的几个知识点

x,y,z = 1,2,3

def all_global():
    global x
    x = y + z

all_global()
print(x)

5




这个例子中，x，y，z都是全局变量，y和z只是引用值，而对于x，我们想改变他的值，因此用了global进行引用声明。

【妹子说】恩，作用域的内容也是不少呀，LEGB，本地作用域、全局作用域、内置作用域，包括他们的引用索引顺序，但是好像掉了一条吧。

对，还有嵌套作用域，这个是一个更加pythonic的内容，我们下一节单独花一节的篇幅进行介绍。


给妹子讲python-S01E19内嵌作用域与函数闭包

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/33136325

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.python中独特的嵌套函数
2.嵌套作用域与闭包现象
3.nonlocal关键字与内嵌作用域变量修改





前情回顾，上一节我们介绍了变量的LEGB索引机制：对一个变量，首先在本地（函数内）查找；之后查找嵌套函数的本地作用域，然后再是查找当前的全局作用域。

到目前为止，我们还有一个作用域没有介绍，就是嵌套作用域，即E，他是嵌套函数的本地作用域。

【妹子说】什么是嵌套函数？

python有一个很有意思的地方，就是def函数可以嵌套在另一个def函数之中。调用外层函数时，运行到的内层def语句仅仅是完成对内层函数的定义，而不会去调用内层函数，除非在嵌套函数之后又显式的对其进行调用。

x = 99

def f1():
    x = 88
    def f2():
        print(x)
    f2()

f1()

88




可以看出，f1中的嵌套变量x覆盖了全局变量x=99，然后f2中的本地变量按照引用规则，就引用了x=88。

下面我们来说说嵌套作用域的一个特殊之处:

本地作用域在函数结束后就立即失效，而嵌套作用域在嵌套的函数返回后却仍然有效。

def f1():
    x = 88
    def f2():
        print(x)
    return f2

action = f1()
action()

88




这个例子非常重要，也很有意思，函数f1中定义了函数f2，f2引用了f1嵌套作用域内的变量x，并且f1将函数f2作为返回对象进行返回。最值得注意的是我们通过变量action获取了返回的f2，虽然此时f1函数已经退出结束了，但是f2仍然记住了f1嵌套作用域内的变量名x。

上面这种语言现象称之为闭包：一个能记住嵌套作用域变量值的函数，尽管作用域已经不存在。

这里有一个应用就是工厂函数，工厂函数定义了一个外部的函数，这个函数简单的生成并返回一个内嵌的函数，仅仅是返回却不调用，因此通过调用这个工厂函数，可以得到内嵌函数的一个引用，内嵌函数就是通过调用工厂函数时，运行内部的def语句而创建的。

def maker(n):
    k = 8
    def action(x):
        return x ** n + k
    return action

f = maker(2)
print(f)

<function maker.<locals>.action at 0x00000000021C51E0>




再看一个例子：

def maker(n):
    k = 8
    def action(x):
        return x ** n + k
    return action

f = maker(2)
print(f(4))

24




这里我们可以看出，内嵌的函数action记住了嵌套作用域内得两个嵌套变量，一个是变量k，一个是参数n，即使后面maker返回并退出。我们通过调用外部的函数maker，得到内嵌的函数action的引用。这种函数嵌套的方法在后面要介绍的装饰器中会经常用到。这种嵌套作用域引用，就是python的函数能够保留状态信息的主要方法了。

这里接着说说另一个关键字nonlocal

本地函数通过global声明对全局变量进行引用修改，那么对应的，内嵌函数内部想对嵌套作用域中的变量进行修改，就要使用nonlocal进行声明。

def test(num):
    in_num = num
    def nested(label):
        nonlocal in_num
        in_num += 1
        print(label, in_num)
    return nested

F = test(0)
F('a')
F('b')
F('c')

a 1
b 2
c 3




这里我们可以看到几个点，我们在nested函数中通过nonlocal关键字引用了内嵌作用域中的变量in_num，那么我们就可以在nested函数中修改他，即使test函数已经退出调用，这个“记忆”依然有效。

再最后一个例子：

def test(num):
    in_num = num
    def nested(label):
        nonlocal in_num
        in_num += 1
        print(label, in_num)
    return nested

F = test(0)
F('a')
F('b')
F('c')

G = test(100)
G('mm')

a 1
b 2
c 3
mm 101




多次调用工厂函数返回的不同内嵌函数副本F和G，彼此间的内嵌变量in_num是彼此独立隔离的。

【妹子说】这个内嵌作用域以及闭包的特性确实非常特别，确实很pythonic啊!






给妹子讲python-S01E20函数参数的传递与修改

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/33143400

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.函数参数传递的实现过程
2.可变对象和不可变对象参数传递、修改的区别
3.如何避免不可变对象参数传递的本地修改





今天我们再来说说函数中的参数传递问题

【妹子说】这个看上去自然而然的过程里有什么讲究么？

有很多需要注意的地方，从这一节开始就来仔细的聊聊。

参数的传递是通过自动将对象赋值给本地变量名来实现的。在函数运行时，函数头部的参数名是一个新的、本地的变量名，这个变量名是在函数的本地作用域内存在。参数的传递本质上就是python赋值的另一个实例而已。


那么，这个问题分为可变对象和不可变对象两种情况进行讨论：

在原处改变函数的可变对象参数的值会对调用者有影响。函数能够就地改变传入的可变对象，因此其结果会影响调用者，这其实和前面介绍过的对象赋值原理是一样的；

而不可变对象的引用重新赋值会指向新的对象，因此不会改变调用者。

先看一个不可变对象的例子

def f(a):
    a = 99
    print(a)

b = 88
f(b)
print(b)

99
88




在函数中修改a对于调用函数的地方没有任何影响，因为他在函数内部直接把本地变量a重置为了一个完全不同的新对象，所以他不会影响最初的变量b

而当参数传递像列表和字典这样的可修改对象的时候，我们还需要注意，对这样的可变对象的原处修改可能在函数退出后依然有效，并由此影响到调用者。

def change(a,b):
    a = 2
    b[0] = 'spam'

x = 1
l = [1,2]
change(x,l)
print(x,l)

1 ['spam', 2]




再次对比可以看出，调用者的不可变变量x没有受到影响，而可变变量L在函数内部进行本地修改，并影响到了自身

可以看出，对于参数a，仅仅把本地变量a修改为引用一个完全不同的对象，并没有改变调用者作用域中的名称x的绑定。而参数b被传给了一个可变对象（在调用者作用域中叫做L的列表），因为第二个赋值是一个在原处发生的对象改变，对函数中b[0]进行赋值的结果会在函数返回后影响L的值，他修改了b所引用的对象的一部分，因为引用共享对象的缘故，L也被同时改变。

再强调一次，其实参数传递后的本地修改过程和简单对象赋值后的对象修改，实质上是一回事，换句话说就等于下面这个例子所描述的程序过程

L = [1,2]
b = L
b[0] = 'spam'
print(L)

['spam', 2]




【妹子说】那如何避免对可变参数的修改呢？

实际上，可变参数的原处修改行为并不是一个bug，它只是参数传递在python中工作的方式。在python中，默认通过引用进行函数的参数传递，是因为这通常是我们所想要的：这意味着不需要创建多个拷贝就可以在我们的程序中传递很大的对象。如果不想要函数内部在原处的修改影响传递给它的对象，那么，我们可以简单的创建一个明确的可变对象的拷贝

def change(a,b):
    a = 2
    b[0] = 'spam'

x = 1
l = [1,2]
change(x,l[:])
print(x,l)

1 [1, 2]




或者在函数内部进行拷贝，这样可以不改变传入的对象，函数调用看上去没有变化

def change(a,b):
    b = b[:]
    a = 2
    b[0] = 'spam'

x = 1
l = [1,2]
change(x,l)
print(x,l)

1 [1, 2]




今天就说这么多，看上去不是很复杂，不过在程序中可是经常会碰到的，可不能掉以轻心。


给妹子讲python-S01E21函数参数的匹配与解包

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/33145623

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.基于位置和关键字的参数匹配
2.使用默认参数形式
3.函数定义使用*和**进行任意数目参数收集
4.函数调用时使用*和**进行参数解包





正如我们之前所讲的，参数在python中总是通过赋值进行传递的。在默认情况下，参数是通过其位置进行匹配的，从左到右，而且必须精确的传递和函数头部参数名一样多的参数。

这种默认的传递方式很简单

def f(a,b,c):
    print(a,b,c)

f(1,2,3)

1 2 3




python中可以使用基于关键字的参数匹配形式。在调用函数的时候，能够更详尽的定义内容传递的位置。关键字参数允许通过变量名进行匹配，而不是通过位置。

def f(a,b,c):
    print(a,b,c)

f(c=3,a=1,b=2)

1 2 3




我们可以看出，当关键字参数使用时参数从左至右的关系已不再重要了，因为参数是通过变量名进行传递的，而不是通过其位置。这种调用显得更文档化一些（例如使用一些名称更直观的参数名）。

甚至在一个调用中混合使用基于位置的参数和基于关键字的参数也可以。在这种情况下，所有基于位置的参数首先按照从左到右的顺序匹配头部的参数，之后再进行基于变量名进行关键字的匹配。

def f(a,b,c):
    print(a,b,c)

f(1,c=3,b=2)

1 2 3




再来说说python中的默认参数形式。默认参数允许创建函数可选的参数，如果没有传入值的话，在函数运行前，参数就被赋予了默认值，还是看一个例子：

def f(a,b=2,c=3):
    print(a,b,c)

f(1)
1 2 3

f(a=1)
1 2 3




看到这个例子中，我们必须为a提供值，无论是通过位置参数还是关键字参数来实现，然而，为b和c提供值是可选的。如果我们不给b和c传递值，它们会分别赋值为2和3。

那么按位置顺序，当给函数传递两个值的时候，只有c得到默认值，并且当有三个值传递时，不会使用默认值。

def f(a,b=2,c=3):
    print(a,b,c)

f(1,4)

1 4 3

def f(a,b=2,c=3):
    print(a,b,c)

f(1,4,8)

1 4 8




最后一种情况，是关键字和默认参数一起使用的情况。关键字参数允许我们跳过有默认值的参数，但是要记住的是，首先要完成通过位置进行匹配的参数。

def f(a,b=2,c=3):
    print(a,b,c)

f(1,c=6)

1 2 6




很明显，a通过位置得到了1，c通过关键字得到了6，而跳过了b，b通过默认参数得到了2.


【妹子说】我有时看到函数定义的参数中有*和**符号，表示什么意思？

这也是python中非常有特色的：当*和**符号出现在函数定义的参数中时，表示任意数目参数收集。

先说说*，他是用元组的形式收集不匹配的位置参数。当这个函数调用时，python将所有位置相关的参数收集到一个新的元组中，并将这个元组赋值给变量args。

def f(a,*args):
    print(args)

f(1,2,3,4)

(2, 3, 4)




再说说**的特性，他只对关键字参数有效。在这种情况下，**允许将关键字参数转化为字典，你能够在之后使用键调用来进行步进或字典迭代

def f(**kargs):
    print(kargs)

f(a=1,b=2)

{'b': 2, 'a': 1}




最后我们来概况一下最一般的形式。即在函数头部能混合一般参数、*参数以及**去实现更加灵活的调用方式。

def f(a, *pargs, **kargs):
    print(a,pargs,kargs)

f(1,2,3,x=4,y=5)

1 (2, 3) {'x': 4, 'y': 5}




这个例子中，1按位置传给a，2和3收集到pargs位置的元组中，x和y放入kargs关键字词典中


上面是在函数定义的时候写的*和**形式，那反过来，如果*和**语法出现在函数调用中又会如何呢？他会解包参数的集合。

例如，我们在调用函数时能够使用*语法，在这种情况下，它与函数定义的意思相反，他会解包参数的集合，而不是创建参数的集合。例如我们可以通过一个元组给一个函数传递四个参数，并且让python将它们解包成不同的参数。

def func(a,b,c,d):
    print(a,b,c,d)

args = (1,2,3,4)
func(*args)

1 2 3 4




相似的，在函数调用时，**会以键/值对的形式解包一个字典，使其成为独立的关键字参数。

def func(a,b,c,d):
    print(a,b,c,d)

kargs = {'a':1, 'b':2, 'c':3, 'd':4}
func(**kargs)

1 2 3 4




当然这种形式也是可以混合的，从左到右要以位置参数、元组解包、关键字参数、字典解包的顺序来进行

def func(a,b,c,d,e,f):
    print(a,b,c,d,e,f)

args = (2, 3)
kargs = {'d': 4, 'e': 5}

func(1, *args, f=6, **kargs)

1 2 3 4 5 6




说了这些基本的知识，我们来看看一个实际应用的例子

这种支持任意参数形式的方法的一个应用点，就是实现对其他函数进行灵活调用。因为参数列表可以通过元组、字典形式传入，所以他支持运行时构建参数列表，这对于测试和计时其他函数非常方便。在下面的代码中，我们通过传递任何发送进来的参数来支持具有任意参数的任意函数：

def tracer(func, *args, **kargs):
    print('calling:', func.__name__)
    return func(*args, **kargs)

def func(a,b,c,d):
    return a+b+c+d

print(tracer(func,1,2,c=3,d=4))

calling: func
10




很明显，这里在定义tracer函数时应用了收集任意参数的方法，在其中调用func函数时又利用了解包参数的方法。

最后综合所学，我们举一个例子，来仿写一个函数模拟print的功能，他可以接收任意的位置参数，同时接收规定范围内的关键字参数，对多余的关键字参数会报错。

import sys
def print30(*args, **kargs):
    sep = kargs.pop('sep', ' ')
    end = kargs.pop('end', '\n')
    file = kargs.pop('file', sys.stdout)
    if kargs:
        raise TypeError('extra keywords:{}'.format(kargs))
    output = ''
    first = True
    for arg in args:
        output += ('' if first else sep) + str(arg)
        first = False
        file.write(output + end)

print30('hello','world','healthy',sep='&')

hello&world&healthy




在这段程序中，有几个关键点值得我们注意

对kargs字典进行pop操作，弹出了指定的三个关键字sep、end、file后，如果字典里还有值，则证明是多余的关键字，程序需要报错。第二在pop的时候，如果这三个参数如果在调用函数的时候指定了值，就用指定的值，如果没有指定值则用程序中指定的默认值。

从下面的例子就可以看出，使用多余的关键字，程序会报错。

print30('hello','world','healthy',sep='&',ppp='33',hhh='44')

Traceback (most recent call last):
 File "E:/12homework/12homework.py", line 15, in <module>
   print30('hello','world','healthy',sep='&',ppp='33',hhh='44')
 File "E:/12homework/12homework.py", line 7, in print30
raise TypeError('extra keywords:{}'.format(kargs))
TypeError: extra keywords:{'ppp': '33', 'hhh': '44'}









给妹子讲python-S01E22神奇的装饰器

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/33113561

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.神奇的装饰器到底是什么
2.装饰器的用法和语法糖
3.装饰器如何添加参数





装饰器是python里的一个非常有意思的部分，他用于封装函数代码，显式的将封装器应用到被封装的函数上，从而使得他们选择加入到装饰器指定的功能中。对于在函数运行前处理常见前置条件（例如确认授权），或在函数运行后确保清理（输出清除或异常处理），装饰器都非常有用。

【妹子说】听不明白，太绕了！

简单来说，装饰器就是实现了一个通用的功能，然后将这个通用的功能应用到不同的、需要使用这个功能的函数上，从而避免每次都在不同函数上反复写相同的功能代码。

装饰器的本质是一个函数，他接受被装饰的函数作为位置参数，装饰器通过使用该参数来执行某些操作，然后返回一个函数引用，这个函数可以是原始函数，或者是另外一个函数。

我们举例子说明，装饰器是这样的函数，他们接受被装饰的可调用函数作为唯一的参数，并且返回一个可调用函数，

registry = []
def register(decorated):
    registry.append(decorated)
    return decorated

def foo():
    return 3

foo = register(foo)
print(registry[0])

<function foo at 0x00000000025D51E0>




register方法是一个简单的装饰器，它把被装饰的函数添加到一个列表中，然后这里是将未改变的被装饰函数返回，可以看出，装饰器一般是传入被装饰函数的引用，然后经过一些指定的处理，最后返回值也是一个函数引用。


还有一种更简单的语法形式：

装饰器的语法糖：我们这里看到的对foo进行装饰的方法是运用

foo = register(foo)语句，还有一种简单的用法是在声明函数的位置应用装饰器，从而使得代码更容易阅读，并且让人立刻意识到使用了装饰器

registry = []
def register(decorated):
    registry.append(decorated)
    return decorated

@register
def foo(x=3):
    return x

@register
def bar(x=5):
    return 5

for func in registry:
    print(func())

3
5




再看一个更复杂、更一般化的装饰器函数。装饰器的本质是在执行原有函数（被装饰的函数）的同时，再加上一些额外的功能。

def requires_ints(decorated):
    def inner(*args, **kwargs):
        kwarg_values = [i for i in kwargs.values()]
        for arg in list(args) + kwarg_values:
            if not isinstance(arg, int):
                raise TypeError('{} only accepts integers as arguments'.format(decorated.__name__))
        return decorated(*args, **kwargs)
    return inner




在这个装饰器函数requires_ints我们可以看到，他定义了一个内嵌函数inner，这个内嵌函数的参数首先收集被装饰函数的所有参数，然后对其进行判断，判断其是否为整数类型（这就是装饰器添加的额外功能），然后再调用被装饰的函数本身，最后将这个内嵌函数返回。因此当我们再用原函数名进行调用的时候，原来的被装饰函数的引用就能指向这个新的内嵌函数，就能在实现原函数功能的基础上，加上附加的功能了。

同时，我们再提炼一下这里面的几个重难点：

第一，requires_ints中，decorated这个变量是内嵌作用域的变量，在他调用退出后，返回的inner函数是可以记住这个变量的。

第二，python不支持函数的参数列表的多态，即一个函数名只能对应唯一的参数列表形式。

第三，在内嵌函数内部调用被装饰函数的时候，使用了解包参数，关于这*args, **kwargs，的参数形式，前面章节中细讲过。

【妹子说】那我们也用这个装饰器来装饰一个函数。

@requires_ints
def foo(x,y):
    print(x+y)

foo(3,5)

8




这里将名称foo赋给inner函数，而不是赋给原来被定义的函数，如果运行foo（3,5），将利用传入的这两个参数运行inner函数，inner函数执行类型检查，然后运行被装饰方法，如果传入的不是整形数，例如下面这个例子，那么装饰器的附加功能就会进行类型检查：

@requires_ints
def foo(x,y):
    print(x+y)

foo('a',5)

Traceback (most recent call last):
  File "E:/12homework/12homework.py", line 15, in <module>
    foo('a',5)
  File "E:/12homework/12homework.py", line 7, in inner
raise TypeError('{} only accepts integers as arguments'.format(decorated.__name__))
TypeError: foo only accepts integers as arguments




其次内嵌的函数和被装饰的函数的参数形式必须完全一样，这里用的*args, **kwargs概况函数参数的一般形式，因此也是完全对应的。


最后说说装饰器参数

最后来介绍这个复杂一些的话题，装饰器参数。之前我们列举的常规例子里，装饰器只有一个参数，就是被装饰的方法。但是，有时让装饰器自身带有一些需要的信息，从而使装饰器可以用恰当的方式装饰方法十分有用。

这些参数并不是和被装饰的函数并列作为参数签名，而是在原有装饰器的基础上额外再增加一层封装，那么，实质是这个接受其他参数的装饰器并不是一个实际的装饰器，而是一个返回装饰器的函数。

最终返回的内嵌函数inner是最终使用indent和sort_keys参数的函数，这没有问题

import json

def json_output(indent=None, sort_keys=False):
    def actual_decorator(decorated):
        def inner(*args, **kwargs):
            result = decorated(*args, **kwargs)
            return json.dumps(result, indent=indent, sort_keys=sort_keys)
        return inner
    return actual_decorator

@json_output(indent=8)
def do_nothing():
    return {'status':'done','func':'yes'}

print(do_nothing())

{
        "status": "done",
        "func": "yes"
}




我们在这里详细解释说明的是操作顺序，看上去我们使用的是@json_output(indent=8)，作这和之前的装饰器语法糖看上去有些不同，实际上这个不是最终的装饰器函数，通过调用json_output(indent=8)，返回函数指针actual_decorator，这个函数才是真正放在@后的装饰器函数，原始的被装饰函数最终获得了内涵更丰富的inner函数对象，完成了装饰过程，值得一提的是，所谓的装饰器参数最终传给了最内层的inner函数。

记住，在定义装饰器函数后，真正的装饰器函数只有一个参数，那就是被装饰的函数指针，而有其他参数的函数实质上只是装饰器的外围函数，他可以依据参数对装饰器进行进一步的定制。一句话：一个函数不可能接受被装饰的方法，又接受其他参数

在语法糖中@func这种不带括号的，就是直接使用装饰器函数进行装饰，如果是@func()带括号的，实质上是先调用func()函数返回真正的装饰器，然后再用@进行调用。

【妹子说】这个装饰器的功能可真的是在python里才见到，真得好好学学呀！






给妹子讲python-S01E23初识异常

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/33552068

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.异常的默认处理和主动捕获
2.主动触发异常和自定义异常
3.finally终止代码块的用法





【妹子问】从字面上来看，异常是程序运行时出现的错误吧。

没错，每当在运行时检测到程序错误时，python就会引发异常。对待异常有两种方法：一是可以在程序中捕捉和响应错误；或者忽略已发生的异常。

如果是忽略已发生的异常，python默认的异常处理行为将启动：停止程序，打印出错消息。如果不想启动这种默认行为，就要写try语句来捕捉异常并从异常中恢复，当程序运行检测到错误时，python会跳到try处理器，而程序在try之后会重新继续执行。

首先来看看python自带的默认异常处理器

def fetcher(obj, index):
    return obj[index]

x = 'spam'

print(fetcher(x,3))
print(fetcher(x,9))

m
Traceback (most recent call last):
 File "E:/12homework/12homework.py", line 7, in <module>
print(fetcher(x,9))
 File "E:/12homework/12homework.py", line 2, in fetcher
return obj[index]
IndexError: string index out of range




从这个例子可以看到，我们试图对字符串末尾以后的位置做索引运算，当函数尝试执行obj[9]时，就会触发异常。Python会替序列检测到超出边界的索引运算，并通过抛出（触发）内置的IndexError异常进行报告。

在这个例子中，我们的代码没有刻意去捕捉这个异常，所以他会一直向上返回到程序顶层，并启用默认的异常处理器：就是打印标准出错信息，即异常发生时激活的程序行和函数清单。

那么，如果我们想自己去捕获异常呢？

因为在有些情况下，这并不是我们想要的。例如，服务器程序一般需要在内部发生错误时依然保持继续工作。如果你不想要默认的异常行为，就需要把调用封装在try语句内，自行捕捉异常。

def fetcher(obj, index):
    return obj[index]

x = 'spam'

try:
    fetcher(x,9)
except IndexError:
    print('got exception')

got exception




现在，当try代码块内程序执行触发异常时，python会自动跳至处理器（即except分句下面的代码块）去运行。

def fetcher(obj, index):
    return obj[index]

x = 'spam'

try:
    fetcher(x,9)
except IndexError:
    print('got exception')
print('continue...')

got exception
continue...




在这个例子中，我们在异常捕捉和处理后，程序在捕捉了整个try语句后继续执行；这就是我们之所以得到continue消息的原因。我们没有看见标准出错信息，而程序也将正常执行下去。

除了python自身会产生异常以外，我们在程序中也可以主动引发异常。想要手动触发异常，可以直接执行raise语句。用户通过raise触发的异常的捕捉方式和python程序自身引发的异常一样：

try:
    raise IndexError
except IndexError:
    print('got exception')

got exception




如果没有去捕捉到异常，用户定义的异常就会向上传递，直到顶层默认的异常处理器，并通过标准出错信息终止该程序，看看，是不是感觉很熟悉。

raise IndexError

Traceback (most recent call last):
 File "E:/12homework/12homework.py", line 1, in <module>
raise IndexError
IndexError




我们还可以自定义异常

刚才我们利用raise语句触发了python内置作用域中定义的一个内置异常。其实我们也可以自己定义一个新的异常，这里可能需要一点面向对象的知识，所以我们只需要了解即可：自定义的异常能够通过类来编写，它继承自一个内置的异常类：通常这个类的名称叫做Exception

class Bad(Exception):
    pass

def doomed():
    raise Bad()

try:
    doomed()
except Bad:
    print('got Bad')

got Bad




最后说说终止行为finally代码块

try语句可以包含finally代码块。可以定义一定会在最后执行时的收尾行为。这里的“一定“指的是无论try代码块中是否发生了异常都会执行。

try:
    raise IndexError
finally:
    print('in finally')
print('after finally')

in finally
Traceback (most recent call last):
 File "E:/12homework/12homework.py", line 2, in <module>
raise IndexError
IndexError


try:
    print('ok')
finally:
    print('in finally')
print('after finally')

ok
in finally
after finally




可以看出，上述try/finally语句组合，无论try代码块是否发生异常，程序都将会执行finally代码块中的语句。但是当有异常发生时，python会跳过去执行finally中的行为，执行完finally中的语句后，再将try中的异常传递给顶层的默认处理器，因此finally后面的语句就不会执行了。但是如果try中的代码不触发异常，则finally后面的代码块就会正常的继续执行。

我们总结一下：

在实际应用中，try/except的组合可用于捕捉异常并从中恢复，而try/finally的组合则很方便，可以确保无论try代码块内的代码是否发生了异常，终止行为都一定会运行。

一个例子是：比如无论是否出现异常，无论异常是否被捕获，都一定会确保关闭文件。

最终我们是可以把try/except/finally三者连用的，try内为主体功能代码，except用来捕获异常，而无论异常是否出现，是否被except捕获，都将执行finally内的语句。






给妹子讲python-S01E24异常处理方式

来源：https://zhuanlan.zhihu.com/p/33557422

微信公众号:   python数据科学家


【要点抢先看】

1.try、except、else、finally、raise关键字
2.异常的处理流程
3.try/except/else/finally组成的几种异常处理模式





通过上一节我们知道了python异常的整个框架。本节会详细介绍异常编码的语法模式，try/except/else和try/finally。

先重新回顾一下try、except、else、finally几个关键字：

try后面紧跟着缩进的语句代码，代表此语句的主要动作：试着执行的程序代码。

然后是一个或多个except分句来识别要捕获的异常，except子句内定义try代码块内引发的异常处理器，

最后是一个可选的else分句，提供没发生异常时要执行的语句。

分别讨论下面的几种情形：

如果try代码块语句执行时的确发生了异常，python就跳出try，执行第一个符合引发异常的except子句下面的语句。当except代码块执行结束后，控制权就会到整个try代码块后继续执行。

如果异常发生在try代码块内，没有符合的except子句，异常就会传递到顶层，迫使python终止这个程序并打印默认的出错信息。

如果try首行底下执行的语句没有发生异常，python就会执行else行下的语句，控制权会在整个try语句下继续。

换句话说，except分句会捕获try代码块执行时所发生的异常，而else子句只在try代码块执行时不发生异常才会执行。

except是专注于异常处理器的：捕捉只在相关try代码块中的语句所发生的异常。尽管这样，因为try代码块语句可以调用写在程序其他地方的函数，异常的来源可能在try语句自身之外。

关于except子句的一些说明：

except子句可以用括号列出一组异常[except （e1,e2,e3）]，而如果except子句后没有列出异常名称，即except:时，会捕捉所有的异常类型。

但是，空except也会引发一些设计的问题，尽管方便，也可能捕捉和程序代码无关、意料之外的系统异常，而且可能意外拦截其他处理器的异常。例如，在python中，即使是系统离开调用，也会触发异常，而显然你通常会想让这些事件通过。

python引入了一个替代方案来解决这个问题，捕获一个名为Exception的异常，几乎与一个空的except：具有相同的效果，但是忽略和系统退出相关的异常。

来看看try/else语句的作用

也许我们无法一眼看出else子句的用途，不过仔细想想，如果没有else，是无法知道控制流程是否通过了try语句，到底是没有异常引发，还是异常发生了且已被处理过了，不使用else的话很难分得清。

再来分析一下try/finally语句

try中包含了finally子句，python一定会在try语句后执行其语句代码块，无论try代码块执行时是否发生异常。

利用这个变体，python可先执行try首行下的语句代码块。接下来发生的事情，取决于代码块中是否发生异常：

如果try代码块运行时没有异常发生，python会跳至执行finally代码块，然后在整个try语句后继续执行下去。

如果try代码块运行时有异常发生，python依然会回来运行finally代码块，但是接着会把异常向上传递到较高的try语句或顶层的默认异常处理器，程序不会在try语句下继续执行。也就是说，即使发生了异常，finally代码块还是会执行的，和except不同的是，finally不会终止异常，而是在finally代码块执行后，抛出异常。

当想确定某些程序代码执行后，无论程序的异常行为如何，有个动作一定会发生，那么，try/finally形式就很有用。在实际应用中，这可以让你定义一定会发生的清理动作，最直观的就是，在出现异常时，仍能利用finally关闭文件和断开服务器连接。


最后我们来看最完整的形式：try/except/else/finally

try:
    main-action
except Exception1:
    handler1
except Exception2:
    handler2
...
else:
    else-block
finally:
    finally-block




我们从头梳理一遍：

就像往常一样，这个语句中的main-action代码会先执行。如果该程序代码引发异常，那么所有except代码块就会逐一测试，寻找与抛出的异常相符的语句，如果引发的异常是Exception1，就会执行handler1，如果引发的的异常是Exception2，就会执行handler2，以此类推，如果没有引发任何异常，将会执行else-block。而无论之前发生了什么，当main-action代码块完成的时候，而任何引发的异常都已经处理后，finally-block就会执行。事实上，即使异常处理器或者else-block内有错误发生而引发新的异常，finally-block内的程序代码依然会执行。就像之前所说的那样，finally子句并没有终止异常：当finally-block执行的时候，如果异常还存在，就会在finally-block代码块执行后继续传递，而控制权会跳至程序其他地方，如我们的默认的顶层处理器。

最后我们叮嘱一下，try语句必须有一个except或一个finally，else是可选的，但是如果有else，则必须至少有一个except。


最后我们简单的再说说raise

要显式的触发异常，可使用raise语句，其一般形式相当简单。raise语句的组成是：raise+可选的要引发的类或者类的一个实例。

如果传递的是一个类，其实python会调用不带构造函数参数的类，以创建被引发的一个实例；这个格式等同于在类后面添加圆括号。本质上仍然是传递了一个对象。

我们看一个例子：对于之前我们经常看到的IndexError，下面两种形式是对等的，

raise IndexError
raise IndexError()




都会引发指定异常类的一个实例，其中第一种形式隐式的创建实例。

当使用下列的语法形式的时候

try:
    pass
except IndexError as e:
    print(e.args)




实质是把捕捉到的异常对象赋予了e这个变量名，这样可以方便的访问异常实例的数据以及异常类中的方法。



